

Журнал Союза Духовных Христиан молокан в России

 **Содержание** 

И.М. Шабалин. Беседа №22	2
И.М. Шабалин. Беседа №21	5
Историческое письмо о похоронах Кабинетова К.А.	11
Нищие Духом. В.Я. Головня	14
Обетованная земля	26
Полный мир	29
Прольется как дождь учение...Михайлов Т.Г.	36
Письма читателей	39
Беседа о воскресении мертвых. Щетинкин И.Г.	54
Миссионерская деятельность СДХМ	55
Биографии пресвитеров	61
Объяснение значений некоторых слов в духовном смысле ..	63

Адрес редакции: 357000 РОССИЯ, Ставропольский кр.,
с. Кочубеевское ул. Школьная, 96. Рыжковой Т.Т.
Телефон(факс) (86550) 2-26-40. e-mail: sdhm@mail.ru

Иван Матвеевич Шабалин (1965 г. Сан-Франциско, США.)
Продолжение бесед.

Беседа № 22

Биографии 4-х евангелистов.

Биография – слово греческое, и в переводе на русский язык значит жизнеописание, и в данном случае будет описание жизни евангелистов Матфея, Луки, Марка и Иоанна.

Писателем первого Евангелия был евангелист Матфей, носивший так же имя Левия – сын Алфеева, один из 12-ти Христовых Апостолов.

До призвания своего к апостольскому служению он был мытарем, то есть сборщиком податей для порабитителей еврейского народа – римлян и, как всякий мытарь, был презираем и ненавидим еврейским народом за алчность, присущую всем мытарям, когда они брали с народа гораздо больше, чем следовало по закону.

О своем призвании на апостольское служение евангелист Матфей сам рассказывает в 9:9 своего Евангелия: «Проходя оттуда, Иисус увидел человека, сидящего у сбора пошлин, по имени Матфея, и говорит ему: следуй за Мною. И он встал и последовал за Ним», называя себя Матфеем, тогда как евангелисты Марк и Лука именуют его Левием.

Нужно сказать, что у евреев было в обычае давать человеку несколько имен, а потому нет никаких оснований думать, что здесь речь идет о разных лицах, тем более что последовавшее за тем приглашение в дом Матфея все три евангелиста описывают одинаково. Кроме того в списке 12-ти учеников Господа и Марк, и Лука призванного Левия именуют уже Матфеем (Осн. ев. Мар. 3:18 и Луки 6:15).

Тронутый до глубины души милостью Господа, несмотря на общее презрение к нему еврейского народа и особенно их духовных вождей книжников и фарисеев, презиравших грешников, Матфей всем сердцем воспринял учение Христово. Вот почему он один из

всех евангелистов так подробно приводит сильную обличительную речь Господа против лицемеров, записанную в 23-ей главе его Евангелия.

Надо полагать, что по этой же причине он особенно близко принял к сердцу дело спасения именно еврейского народа, а потому его Евангелие написано главным образом для евреев. Написав свое Евангелие для евреев, евангелист Матфей ставит своей главной целью доказать евреям, что Иисус Христос и есть именно тот Мессия, о Котором предсказывали ветхозаветные пророки.

Поэтому он и начинает свое Евангелие родословием Иисуса Христа от Давида и Авраама – первого еврея (Быт 14:13): «И пришел один из уцелевших и известил Аврама Еврея, жившего тогда у дубравы Мамре, Аморреянина, брата Эшколу и брата Анеру, которые были союзники Авраамовы» и делает громадное количество ссылок на Ветхий Завет.

Всех таких ссылок на Ветхий Завет в Евангелии от Матфея 66, причем в 43-х случаях делается буквальная выписка.

Время написания Евангелия церковный историк Евсевий относит к 8-му году по Вознесении Господнем.

Евангелие от Матфея содержит 28 глав. Начинается оно родословием Иисуса Христа и заканчивается прощальным наставлением перед Вознесением.

Второе Евангелие написано евангелистом Марком, который имел еще имя Иоанн. Был по происхождению иудеем, но не состоял в числе 12-ти Апостолов Господа, поэтому и не мог быть таким постоянным спутником и слушателем Господа, как евангелист Матфей.

По свидетельству отцов церкви второе Евангелие было написано евангелистом Марком со слов Апостола Петра. Евангелист Марк, очевидно, был свидетелем только последних дней земной жизни Господа. Только в одном Евангелии Марка в 14 главе 51-52 стихах мы читаем такие слова: «Один юноша, завернувшись по нагому телу в покрывало, следовал за Ним; и воины схватили его. Но он, оставив покрывало, нагой убежал от них». В этом юноше древнее предание видит самого автора второго Евангелия Марка.

Мать его Мария упоминается в книге (Деян.12:12): «И,

осмотревшись, пришел к дому Марии, матери Иоанна, называемого Марком, где многие собрались и молились». В её доме в Иерусалиме, одной из наиболее преданных вере Христовой, верующие собирались для молитвы.

Впоследствии Марк участвует в 1-м путешествии Апостола Павла вместе с другим его спутником Варнавой, которому Марк приходился племянником по матери (Колос. 4:10): «Приветствует вас Аристарх, заключенный вместе со мною, и Марк, племянник Варнавы, о котором вы получили приказания: если придет к вам, примите его».

Как повествует книга Деяния Апостолов, по прибытии их в Пергию, Марк отделился и возвратился в Иерусалим: «Отплыв из Пафа, Павел и бывшие при нем прибыли в Пергию, в Памфилии. Но Иоанн, отделившись от них, возвратился в Иерусалим» (13:13).

Поэтому во второе свое путешествие Апостол Павел не захотел брать с собою Марка, а так как Варнава не пожелал расстаться с Марком, то между Павлом и Варнавою «произошло огорчение», так что они разлучились друг с другом; Варнава, взяв Марка, отплыл в Кипр, а Павел продолжил свое путешествие уже с Силою: «Варнава хотел взять с собою Иоанна, называемого Марком. Но Павел полагал не брать отставшего от них в Памфилии и не шедшего с ними на дело, на которое они были посланы. Отсюда произошло огорчение, так что они разлучились друг с другом; и Варнава, взяв Марка, отплыл в Кипр; а Павел, избрав себе Силу, отправился, быв поручен братьями благодати Божией» (Деян.15:37-40).

Это охлаждение отношений между Павлом и Марком, очевидно, не продолжалось долго, так как мы находим Марка вместе с Апостолом Павлом уже в Риме, откуда было послано послание к Колоссянам, в котором посылается приветствие и от Марка и предупреждение о его возможном приходе к ним: «Приветствует вас Аристарх, заключенный вместе со мною, и Марк, племянник Варнавы, о котором вы получили приказания: если придет к вам, примите его» (Кол.4:10).

Потом, позднее, Марк стал сотрудником и спутником Апостола Петра, что и подтверждается словами самого Апостола Петра в его первом соборном послании, где он пишет: «Приветствует вас избран-

ная, подобно вам, церковь в Вавилоне и Марк – сын мой» (1 П. 5:13).

В своем духовном завещании, предчувствуя свое скорое отшествие: «Ибо я уже становлюсь жертвою, и время моего отшествия настало», Апостол Павел снова призывает Марка к себе, о чем пишет Тимофею: «Марка возьми и приведи с собою, ибо он мне нужен для служения» (2Тим.4:11).

Евангелие от Марка по своему содержанию предназначено для христиан из язычников. В нем очень мало ссылок на книги ветхого завета. В нем нет очень важной Нагорной проповеди, объясняющей превосходство Новозаветного Закона перед старым. В Евангелии от Марка главное внимание обращается на сильное, яркое повествование о чудесах Христовых, подчеркивая этим Царское величие и Всемогущество Господа.

В Евангелии Марка Иисус Христос – не сын Давидов, как у евангелиста Матфея, а, прежде всего, Сын Божий, Владыка и Повелитель, Царь вселенной. Для сравнения прочтите 1 главу Евангелия Матфея и 1 главу Евангелия Марка.

Евангелие Марка отличается большой краткостью, в нем всего 16 глав. Начинается оно явлением Иоанна крестителя, а оканчивается отправлением Апостолов на проповедь после Вознесения Господня.

Время написания Евангелия Марка церковный историк Евсевий относит к 10-му году после Вознесения Господня.

Беседа № 23

Настоящая беседа является продолжением беседы 22, в которой мы рассмотрели биографии первых двух евангелистов – Матфея и Марка. Сегодня на очереди сначала биографии евангелиста Луки, а затем и евангелиста Иоанна.

Кто был по своему происхождению писатель третьего Евангелия евангелист Лука в точности неизвестно. Согласно церковному преданию он происходил из Антиохии, и потому принято считать, что он по своему происхождению был прозелит, то есть язычник, принявший иудейство.

По роду своих занятий он был врачом, что видно из послания Апостола Павла к Колоссянам (4:14): «Приветствует вас Лука, врач возлюбленный, и Димас».

Из того, что в его Евангелии содержатся наставления Господа только 70-ти ученикам со всей подробностью изложенные, делают заключение, что он принадлежал к числу 70-ти учеников Христовых (24:13-33).

Способ его изложения повествования о явлении воскресшего Господа двум ученикам, шедшим в Еммаус, причем по имени называется только один из них Клеопа, а другой не названный по имени, согласно древнего предания и был именно евангелист Лука (справка Лук. 24:13-33).

Затем из книги Деяния Апостолов видно, что начиная со второго путешествия Апостола Павла Лука делается его постоянным сотрудником и почти неразлучным спутником. Он был при Апостоле Павле в Риме во время первых уз, когда было написано послание к Колоссянам и Филиппийцам, так и во время 2-х уз, когда было написано 2-е послание к Тимофею, которое принято считать как бы духовным завещанием Апостола Павла.

Как видно из самого предисловия третьего Евангелия, Лука написал его по просьбе некоего знатного мужа достопочтенного Феофила, жившего в Антиохии, а затем для него же Лука написал и книгу Деяния Апостолов, которая служит как бы продолжением евангельского повествования (Лук. 1:1-4, Деян. 1:1-2): «Как уже многие начали составлять повествования о совершенно известных между нами событиях, как передали нам то бывшие с самого начала очевидцами и служителями Слова, то рассудилось и мне, по тщательном исследовании всего сначала, по порядку описать тебе, достопочтенный Феофил, чтобы ты узнал твердое основание того учения, в котором был наставлен».

«Первую книгу написал я к тебе, Феофил, о всем, что Иисус делал и чему учил от начала до того дня, в который Он вознесся, дав Святым Духом повеления Апостолам, которых Он избрал» (Деян. 1:1,2). При написании Евангелия Лука пользовался не только рассказами очевидцев служения Господа, но и уже существовавшими тогда письменными записями о жизни и учении Господа.

По его собственным словам эти рассказы и записи были подвергнуты им самим тщательному исследованию, а потому и Евангелие его отличается особенной точностью в определении времени и места событий и строгой хронологической последовательностью.

На Евангелии Луки очень заметно сказывается влияние Апостола Павла, спутником и сотрудником которого был Лука.

Апостол Павел, как просветитель язычников, старался раскрыть ту великую истину, что Иисус Христос пришел на землю не только для иудеев, но и для язычников. Иисус Христос есть Спаситель всего мира, всех людей, поэтому и родословную Иисуса Христа по плоти евангелист Лука возводит до Адама и до Самого Бога, чтобы подчеркнуть значение Иисуса Христа для всего человечества (спр. 3:23-28).

Никто так ярко не изобразил любви Божией к кающимся грешникам, как это сделал евангелист Лука, приведший в своем Евангелии такие притчи как о блудном сыне, о мытаре, о фарисее, о заблудшей овце, о потерянной драхме, о милосердном самарянине и записал такие знаменитые слова: «Сказываю вам, что так на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяти девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии» (Лук.15:7).

Время написания Евангелия историк Евсевий относит к 15-му году по Вознесении Господнем.

Евангелие имеет 24 главы и начинается явлением Ангела св. Захарии, отцу Иоанна Крестителя и оканчивается повествованием о Вознесении Иисуса Христа на небо.

Четвертое Евангелие написано возлюбленным учеником Христовым Иоанном Богословом, который был сыном Галилейского рыбака Зеведея: «Оттуда, идя далее, увидел Он других двух братьев, Иакова Зеведеева и Иоанна, брата его, в лодке с Зеведем, отцом их, починивающих сети свои, и призвал их» (Матф.4:21).

«Между ними были Мария Магдалина и Мария, мать Иакова и Иосии, и мать сыновей Зеведеевых» (Матф.27:56).

«Были тут и женщины, которые смотрели издали: между ними была и Мария Магдалина, и Мария, мать Иакова меньшего и Иосии,

и Саломия» (Мар.15:40).

Иоанн был сначала учеником Иоанна Крестителя. Постоянным учеником Господа он стал несколько позднее, когда Господь Сам призвал его вместе с братом его Иаковом: «также и Иакова и Иоанна, сыновей Зеведеевых, бывших товарищами Симону. И сказал Симону Иисус: не бойся; отныне будешь ловить человеков» (Лук.5:10).

Вместе с Петром и братом своим Иаковом он удостоился особенной близости к Господу, находясь при Нем в самые важные и торжественные минуты Его земной жизни. Так он удостоился присутствовать при воскрешении дочери Иаира: «И не позволил никому следовать за Собою, кроме Петра, Иакова и Иоанна, брата Иакова» (Мар.5:37); видеть преобразование Господа на горе: «По прошествии дней шести, взял Иисус Петра, Иакова и Иоанна, брата его, и возвел их на гору высокую одних» (Матф.17:1); слышать беседу о знамениях Его второго пришествия: «И когда Он сидел на горе Елеонской против храма, спрашивали Его наедине Петр, и Иаков, и Иоанн, и Андрей» (Мар.13:3); быть свидетелем Его гефсиманской молитвы: «И, взяв с Собою Петра и обоих сыновей Зеведеевых, начал скорбеть и тосковать» (Матф.26:37).

А на тайной вечере он так был близок к Господу, что по его словам он «возлежал у груди Иисуса» (Иоан. 13:23).

Любовь Господа к нему выразилась в том, что Господь, вися на кресте, поручил ему свою Матерь, сказав ему: «Се мать твоя» (Иоан. 19:27).

После вознесения Господня мы часто видим Иоанна вместе с Апостолом Петром: «Петр и Иоанн шли вместе в храм в час молитвы девятый» (Деян.3:1); «Видя смелость Петра и Иоанна и приметив, что они люди не книжные и простые, они удивлялись, между тем узнавали их, что они были с Иисусом» (Деян.4:13); «Находившиеся в Иерусалиме Апостолы, услышав, что Самаряне приняли слово Божие, послали к ним Петра и Иоанна» (Деян.8:14).

Наряду с Апостолом Петром он считается столпом церкви и имеет свое местопребывание в городе Иерусалиме: «и, узнав о благодати, данной мне, Иаков и Кифа и Иоанн, почитаемые столпами, подали мне и Варнаве руку общения, чтобы нам идти к язычникам, а им к обрезанным» (Гал.2:9).

После разрушения Иерусалима в 70-х годах местожительством Иоанна становится город Ефес в Малой Азии. В царствование императора Домициана Иоанн за слово Божие был отправлен в ссылку на остров Патмос, где он и написал Апокалипсис. Возвращенный из ссылки в Ефес, Иоанн написал свое Евангелие и скончался своею смертью в глубокой старости, по преданию лет 120-ти в царствование императора Траяна.

Согласно предания четвертое Евангелие было написано Иоанном по просьбе ефесских христиан. Они принесли ему три Евангелия и просили дополнить их речами Господа. Иоанн подтвердил истинность написанного в трех Евангелиях, но нашел многое добавить, и особенно о Божестве Иисуса Христа, чтобы люди с течением времени не стали думать о Нем только как о Сыне человеческом.

В то время как евангелисты Матфей и Лука повествуют о земном рождении Христа, о его родословных по плоти, Иоанн, совершенно не касаясь родословной по плоти, начинает свое Евангелие об Иисусе Христе как о Боге Слове, о Сыне Божием, существовавшем прежде всех век, через Которого все начало быть.

Из сказанного ясно видно, что целью написания четвертого Евангелия было желание дополнить повествования первых трех евангелистов, что и видно из содержания Иоаннова Евангелия.

В то время, как первые три Евангелия часто повествуют об одних и тех же событиях и приводят одни и те же слова Господа, почему их Евангелия и получили названия синонтических, Иоанново Евангелие сильно разнится от них своим содержанием, приводя речи Господа, о которых часто нет даже никакого упоминания в первых трех Евангелиях.

В отличие от первых 3-х Евангелий оно с древних времен именуется «духовным Евангелием».

Евангелие от Иоанна и начинается с изложением учения о Божестве Иисуса Христа и далее содержит целый ряд самых возвышенных речей Господа, в которых заключаются глубочайшие таинства веры, как например беседа с Никодимом о рождении свыше, беседа с самарянкой о воде живой, беседа о поклонении Богу духом и истиною, беседа о хлебе, сошедшем с небес, и особенно замечатель-

ная прощальная беседа с учениками на тайной вечере и заключительная «первосвященническая молитва» Господа. Евангелист Иоанн глубоко проник в тайны христианской любви, о которой он так полно говорит в своих трех соборных посланиях, где он учит двум основным заповедям Божиим: о любви к Богу и о любви к ближнему, почему его и называют ещё Апостолом любви.

Евангелист Иоанн повествует о деятельности Иисуса Христа в Иудее, а первые 3 Евангелия повествуют о деятельности Иисуса Христа в Галилее и вот это обстоятельство позволяет нам установить, какова была продолжительность общественного служения Господа и сколько лет Он прожил на земле.

Иисус Христос, проповедуя в Галилее, ходил в Иерусалим на все главнейшие праздники. Таких путешествий на праздник Пасхи по Евангелию Иоанна было всего три, а перед четвертой Пасхой Господь принял крестную смерть.

Из этого следует, что общественное служение Господа продолжалось около трех с половиной лет, а прожил Он на земле тридцать три с половиной года, ибо Он вышел на общественное служение, как свидетельствует евангелист Лука, 30-ти лет отроду: «Иисус, начиная Своё служение, был лет тридцати, и был, как думали, Сын Иосифов, Илиев» (Лук.3:23).

Евангелие Иоанна содержит 21 главу и начинается оно учением о «Слове», которое было в начале, а заканчивается явлением Воскресшего Господа ученикам при Геннисаретском море и восстановлением Апостола Петра в его апостольстве.

продолжение следует



Это письмо писал старец духовный пастор Семен Ефимович Фенагенов из селения Хильмили (Кызлычай) духовному старцу Аристарху Петровичу во Владикавказ.

«Возлюбленный и великий, богочестивый и милый братец во Христе Аристарх Петрович с любезной супругой вашей Марией Акимовной, со всеми приобретенными с помощью помилования Божьего пожитками и именем дома вашего, которым Господь по великой Своей милости на время одарил вас, желаем вам от Бога всех небесных и земных благ и с глубочайшими нашими почтениями и любовью старца от всей души. Все мы низко кланяемся вам.

Ах, милый братец Аристарх Петрович. Как мы нетерпеливо ожидали вашего приятного уведомления, которое получили 26 апреля настоящего года, посланное вам 7 апреля. Приятное письмо ваше мы читали и все утомительно радовались, но больше тому, что вы с милостью Божией доехали до места дома вашего во всем благополучно. В письме говорится, вы через две недели сделались сильно нездоровым, при чем мы сильно тронулись сердечной жалостью о вас, увидя подробное описание вашей болезни, и сказали, что это не иначе как наказание Божие, которое часто падает на нас, посланное от руки Божией для пробуждения нас от смертного и греховного сна. Господь да вразумит нас и сопутствует нам грешным. Как говорит апостол Павел, его же полюбил Господь и наказывает и бьет всякого сына. Святой Иоанн богослов говорит – их же люблю, обличаю, наказываю, ревную. Но больше всего радуйся и помни, что вы милосердием Божиим помилованы, потому ещё живы и можете в грядущей или оставленные вашим сердечным чувством покаяния, вере по благодати Господа нашего Иисуса Христа по святому наследию предков наших получить спасение душам вашим.

Только в нынешние мрачные и смутные времена должны мы жить весьма осторожно. Немало не сомневаться и не колебаться на основании упования и обряда вероисповедания духовных христиан, переданного нам от достойных блаженных памяти и исполненной прозорливости и ведения Божьего покойных предков наших, которых живой образ учения любви, кротости и смирения вы своими

очами видели и своими ушами слышали в бытность вашу у нас. Помните и храните в сердцах ваших нас, и Господь Царь небесный Иисус Христос сохранит вас от всех злых козней лукавого, от ложных учителей, которые растленными своими умами и плотской мудрости стараются превратить благовестие Христово во святом придании, которое открыто Богом в душе истины через предков наших – покойного Семена Матвеевича и прочих сообщников его.

Тогда солнце сияло пресветлыми лучами, видно было сияние ночами, а благодать текла реками. Тогда было теплое лето, и ныне того уже нет. Очень-очень ныне опасные времена, только тот блаженный и счастливый, кто стоит твердо на основании светлейшей веры по обряду духовных христиан, с полной верою живет и любовью, и твердою надеждою в простоте Христовой, яко крепкий и смиренный младенец в придании предков наших. Спасения им и милость израилю Божьему, аминь.

Еще уведомляем вас о великой и непереносимой по стихии, глубокой и непрестанной печали в сердцах наших, которые исполнены горьких слез наших погребением старца. Великий благодетель для всех приходящих к нему, как в духовных так и в светских делах искусный и опытный мастер, и мудрый врач от всех скорбей и болезней плотских и духовных с помощью чудодетственной силы Божией, неизъяснимый целитель, как мы сами очевидцы всему, и нам ясно и хорошо известно, что подобных в целом свете или мире не осталось. Хоть имя его покрыто было облаком бесчисленной клеветы, хулы и поношения, но жизнь его от юности до самого возраста совершенных лет целомудренная и святая, от мужества и до старости его лет преисполнена великих чудес, прозорливости и видений Божиих, многотрудного и крестного поприща в тайных судьбах Божиих имя апостольских знаков евангельского обетования его. Причастник и торжественный победитель в лице Иисуса Христа, совершенный муж, и нет такого человека, который бы, увидев его лично, не ощутил к нему почтения, соединенного с радостью и страхом, хотя бы и самый враг.

Известный вам старец Кузьма Алексеевич Кабинетов по воле Божьей помер 18 дня января месяца 1863 года. В воскресенье под понедельник в 9 часов ночи умер, а во вторник похоронили его в

селении Чабаны. Народу на похоронах было очень и очень много с пяти селений. Обед был на четыре хаты. Особенности его были похороны, виден был чудодейственный перст руки Божьей во все время присутствия святого усопшего тела его.

Помер он в городе Шемаха на той квартирке, которую вы знаете, и в последний денечек его жизни не были. Во втором часу по полудню положили его святое тело в хороший гроб из сосновых досок и понесли его из Шемахи в гробнице на холстинах до самого селения Чабаны к Максиму Федоровичу в дом с горьким плачем и с великими и неутешимыми рыданиями. Николай Иванович Брадин со своими городскими в лице всех мужей и жен пели псалмы «Господи Божий спасения моего» - 87-й и проводили его до самых могилок до окончания псалма и возвратились в город домой. Потом мы – Кызылчайские и Кызмайданские запели псалом 141-й «Голосом моим к Господу зывал» и пели все единодушно, едиными устами и сердцем в глубокой скорби и печали и с льющимся источником слез своих.

Господь не замедлил явить великие чудеса свои над усопшим телом возлюбленного раба Своего. Во время провожания вдруг как будто силы сошли с небес на землю и воздух растворился в приятность блаженного и сладостного рая. Сделался чистый и прозрачный, громкий и звонкий хор. По окончании этого псалма запели 83 псалом «Коль возлюблена...» и пели до самых Чабанов, и как вошли в селение, и по окончании день был тихий, солнце простирало теплыми своими лучами поверхность земли. Была большая грязь, гроб был очень тяжелый, шесть человек на холстах менялись, несли его в гробу с великим усердием, и никто не уставал.

Все тело его было изнурено бесчисленными страданиями и скорбями так, что он носил одни кости, обтянутые кожей, что плотский человек в таком состоянии жить не мог. Но он не щадил себя, в беседе был трезв, слово его чистое и выразительное, исполненное благодати Духа Божьего, и жизнь во плоти, будто, была бесплотной. Теперь таких людей не увидим на белом свете. Горе нам, горе и всем братьям нашим, остались мы бедные сироты. Он был непобедимый защитник упавших предков наших, истинный наставник к спасению нашему».



Уважаемые читатели! Предлагая эту статью для вашего изучения, обращаемся к вам с просьбой высказать своё мнение по данному вопросу через наш журнал. Эта тема нам кажется очень интересной, но автор статьи высказал свою точку зрения почти век назад. Хотелось знать размышления и видения этого вопроса нашими современниками.

В. Я. Головня, журнал «Духовный Христианин» № 8, август 1911г.

«Нищие духом»

Что значит «Нищие духом?»

В майском журнале «Духовный Христианин» за 1911 год В. А. Панкратов в своей заметке «Нищие духом» задает такой вопрос: *«Кто такие нищие духом, которые блаженны?»*

Работая многие годы над разрешением этого существеннейшего вопроса, я пришел к некоторым вполне определенным выводам, которыми охотно готов поделиться с читателями уважаемого журнала.

Для того чтобы подойти к правильному пониманию изречения Иисуса Христа (Матф. гл.5 ст. 3): «Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное» – необходимо прежде всего сопоставить так называемые параллельные места, т. е. те места Священного Писания, в которых говорится одно и то же, или об одном и том же. Таким параллельным местом для вышеприведенного текста из Евангелия Матфея является стих 20 главы 6 Евангелия Луки; в русском тексте он читается так: «Блаженны *нищие духом* ибо ваше есть Царствие Божие». Но дело в том, что так изложен этот стих только в русском, да славянском текстах, на всех же прочих языках, не исключая латинского и греческого, в Евангелии Луки стих этот читается так: «Блаженны *вы нищие*, ибо ваше есть Царствие Божие». Разница, стало быть, в том, что здесь приставки «*духом*» к слову «*нищие*» нет. Это обстоятельство дает полное основание предполагать, что слово «*духом*» в русском тексте приписано произвольно.

Это предположение находит себе яркое подтверждение в самом Евангелии Луки: в шестой главе своего Евангелия Лука будущему блаженству нищих, голодных, плачущих и гонимых

противопоставляет будущее горе богатых, пресыщенных, смеющихся и прославляемых ныне. Так, в двадцать четвертом стихе этой главы евангелист пишет: «Напротив, горе вам *богатые*, ибо вы уже получили свое утешение», не *богатые духом*, а именно *богатые - богачи*, т. е. люди, обладающие крупной собственностью; очевидно, что таким людям, возможно, противопоставлять не *смирненных*, а людей, не имеющих никакой собственности, т. е. *нищих – бедняков*, равно как пресыщенным, смеющимся и прославляемым можно противопоставлять только голодных, плачущих и гонимых.

Следовательно, не может быть никаких сомнений в том, что в данном месте евангелист имел в виду именно *нищих*, т. е. людей, не имеющих никакой собственности.

И это далеко не единственное место в Евангелии и в прочих книгах Библии, где *нищим*, т. е. людям, не имеющим никаких материальных (а не духовных) благ, обещается Царство Небесное, и наоборот, богачам предвещается горе за обладание богатством.

Вспомните притчу о богаче и нищем Лазаре; современным толкователям этой притчи хочется доказать, что в ней Христос имел в виду не просто богача и не просто нищего, а *нечестивого богача* и *праведного нищего Лазаря*; следовательно, если бы случилось наоборот, т. е., что богач был бы праведен, а нищий нечестив, то первый попал бы в рай, а второй – в ад; стало быть, что богатство богача и бедность нищего Лазаря тут не причем, а главное в том, что первый был нечестив, а второй праведен; но это неверно! Христос ни слова не говорит в притче о душевных качествах того и другого; он упоминает только о том, что богач подобно всем богачам широко пользовался своим богатством, а нищий Лазарь, как и всякий бедняк, бедствовал, и после смерти богач попал в ад не за нечестие, а только за то, что был богат, а Лазарь попал в лоно Авраама не за праведность, а за то, что бедствовал. Следовательно, по истинному смыслу этой притчи, в *самом богатстве*, Христос видит гибель, а в нищете – добродетель. Богатство по учению Христа – это нечто столь опасное и губительное, что оно одно, не смотря ни на какие добродетели, лишает человека возможности получить блаженство в Царстве Небесном: вспомните добродетельного юношу, который исполнял

все заповеди Моисея, но только потому, что не хотел отказаться от своего богатства, не мог сделаться последователем Христа. Точно также смотрели на *богатство* и *бедность* и ближайшие ученики Христа. Так, Апостол Иаков в своем послании, поражающим глубиной мысли и вместе с тем простотой речи, между прочим, говорит (Гл. 2 ст.5): «Послушайте, братья мои возлюбленные: не *бедных* ли мира избрал Бог быть богатыми верою и наследниками *Царствия*, а вы презрели *бедного*»; зато в пятой главе того же послания он грозно восклицает: «Послушайте вы, *богатые*: плачьте и рыдайте о бедствиях ваших, находящихся на вас». Не упоминая здесь многих других мест Священного Писания, где проводится та же мысль, можно признать уже на основании приведенных данных, что Христос богатство, т. е. обладание крупной собственностью считал *непреодолимым* препятствием для вступления в Царство Небесное (Матф. 19:24): «... удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели *богатому* войти в Царство Божие»; и наоборот, *нищенство*, т.е. полное отсутствие личной собственности, он признавал необходимым условием для вступления в Царство Небесное (Лука 14:33): «Так всякий из вас, *кто не отрешится от всего, что имеет*, не может быть моим учеником».

Все эти соображения не оставляют никакого сомнения в том, что в стихе 20 главы 6 своего Евангелия Лука говорит о *нищих*, т. е. о людях, не имеющих никакой собственности.

Но как быть с Евангелием Матфея? На всех языках, не исключая греческого и латинского, третий стих пятой главы этого Евангелия читается так: «блаженны *нищие духом*».

Л. Н. Толстой, которому очень хотелось доказать, что Христос проповедовал нищенство и далее бродяжничество, как *самоцель*, сделал попытку избавиться от приставки «*духом*» к слову «нищие» посредством очень остроумного предположения: «Так как, говорит он, Евангелие в те времена, когда еще не было печатания переписывалось часто малограмотными или недобросовестными людьми, то могло случиться, что в древнейшем контексте Евангелия Матфея это место было изложено так – «блаженны духом - нищие», т. е. нищие, будучи свободны от материальных забот, счастливы, но переписчику такая мысль не понравилась и он сделал перестановку

слов и вместо «*блаженны духом – нищие*» написал «*блаженны нищие духом*», что никакого смысла не имеет; и в таком испорченном виде это изречение Христа и вошло в канон».

Но как ни остроумно подобное предположение Толстого, оно ни в коем случае не может быть принято уже по одному тому, что в настоящее время найдено много древних рукописей Евангелия Матфея, в которых обнаружено много разночтений различных мест этого Евангелия, но решительно во всех этих рукописях, в рассматриваемом месте, написано: «*Блаженны нищие духом*», и нигде нет «*духом блаженны – нищие*».

Что же означают слова «*Нищие духом*»? Проще всего, по-видимому, истолковать эти слова так: «нищие» – значит ничего не имеющие; поэтому если сказать прямо «*нищие*», то это будет обозначать людей, не имеющих никаких *материальных* благ; а если сказать «*нищие духом*» то это будет обозначать людей, не имеющих никаких *духовных* благ, стало быть «*нищий духом*» значит «*нищий духовными благами*», а так как духовными благами называются всевозможные добродетели, а также знания, умения, способности, таланты или дарования, то выходит, что нище духом – это те люди, которые не обладают ни способностями, ни знаниями, ни какими-либо добродетелями, попросту это значит *идиоты*, и как это не странно, но так в старину на Руси и понимали это изречение Иисуса Христа; отсюда-то и пошло почитание юродивых, а *юродствующих Христа ради* признавали прямо таки святыми. Но потом, очевидно, пришли к заключению, что наполнять рай такими святыми едва ли удобно, поэтому стали допускать в толковании данного изречения маленькую подтасовку: вместо понятия «нищие духовными благами» стали подставлять понятие «беднящиеся духовными благами», т.е. «уничтожающие себя, имеющие смиренное понятие о своих духовных качествах, считающие себя грешниками». Так толкует слова «нищие духом» Епископ Михаил в своем толковом Евангелии; а отсюда уже недалеко и до того вывода, который он делает в конце концов: «Вообще *бедный духом* есть *смиранный* – качество, противоположное *гордости*, тщеславию и самолюбию». Но, как ни глубокомысленно такое толкование, оно не может быть принято потому, что в данном

месте сказано: «*нищий, бедный духом*» а не *беднящийся духом*. Такими людьми согласно вышеприведенному толкованию этих слов будут не смиренные, а действительно те, которые не имеют никаких духовных благ, совершенно безнравственные люди, а для таких людей, конечно, нет места в Царстве Небесном – стало быть, подобное толкование слов «*нищие духом*» – *совершенная бессмыслица*, на что и указывает В. А. Панкратов в своей заметке.

Поэтому надо думать, что под словами «*нищие духом*» Христос разумел нечто иное; очевидно к слову *нищие* прибавил слово «*духом*» вовсе не для того, чтобы изменять смысл и значение слова «*нищий*», которое всеми Библейскими писателями употребляется только в прямом смысле, т. е. для обозначения круглых бедняков. Читая внимательно Библию, мы можем заметить, что ни один Библейский писатель не пользуется приставкой слова «*духом*» для изменения основного смысла того слова, к которому делается эта приставка; напротив, эта приставка употребляется для того, чтобы подчеркнуть, что то свойство человека, о котором говорится, присуще ему, а не является только внешним его проявлением; так, например, в книге Притч Соломона (29:23) есть такое изречение: «*Гордость человека унижает его, а смиренный духом приобретает честь*».

Это изречение интересно для нас, во-первых, тем, что писатель этой книги, которую так часто пользовался Христос, *гордым* противопоставляет не *нищих духом*, а *смиранных духом*; а во-вторых, мы видим, что приставка слова «*духом*» к слову «*смиранный*» не изменяет основного значения слова *смиранный*, а, напротив, этой приставкой автор изречения, очевидно, желает указать на то, что в данном случае он имеет в виду *истинно смиренных*, т.е. тех людей, которым присуще смирение, а не тех, которые вынуждены внешними обстоятельствами быть смиренными или просто притворяются таковыми. Поэтому «*смиранный духом*» есть добровольный смиренный, или иначе смиренный по убеждению. Точно также следует толковать и приставку слова «*духом*» к слову «*нищий*» этой приставкой Христос вовсе не изменяет прямого значения слова «*нищие*»; Он только хочет указать слушателям на то, что в данном случае Он имеет в виду не *нищих* вообще, а *нищих по убеждению*, или добровольных нищих. Иными

словами этой приставкой Он указывает не на *нищих по положению*, а на *нищих по убеждению*, т.е. имеет в виду не тех, которые, не имея никакой собственности, быть может, жаждут иметь таковую, а тех, которые, не имея никакой собственности, и не хотят ее иметь.

Если теперь мы обратимся к Евангельскому тексту, то увидим, что Л. Н. Толстому не было никакой надобности прибегать к таким хитрым толкованиям, чтобы доказать, что и Лука и Матфей говорят об одном и том же, и действительно: Лука, передавая содержание величайшей проповеди Иисуса Христа, в которой Он последовательно изложил все свое учение, первое положение Его учения излагает во *втором* лице: «Блаженны *вы* нищие - ибо *ваше* есть Царство Божие». Христос здесь как бы направляет свою речь исключительно к своим истинным ученикам, которые *оставили все* и последовали за ним (Матф. 19:27).

Тогда как Матфей, передавая содержание той же проповеди, излагает первое положение учения Иисуса Христа в *третьем* лице: «Блаженны нищие духом – ибо *их* есть Царство Небесное». Здесь Иисус Христос имеет в виду не только своих истинных учеников, а вообще всех своих слушателей, и потому к слову *нищие* прибавляет *духом*, чтобы окружающие его поняли, что он имеет здесь в виду и называет блаженными, т. е. истинно счастливыми не *нищих вообще* (положение которых ужасно и потому они истинно несчастны, а не блаженны), а *добровольных нищих* или *нищих по убеждению*, т. е. тех, которые добровольно отказались от всякой собственности для Царства Небесного.

Итак, несомненно, что «нищими духом» Иисус Христос называет не юродивых, идиотов и негодяев, и не смиренных, как теперь принято толковать эти слова, а *добровольных нищих*, или *нищих по убеждению*, тех людей, которые не имеют никакой собственности и не хотят ее иметь.

Подтверждением истинности такого толкования слов «*нищие духом*» служит и то, что точно также толковали это изречение и величайшие учителя древнехристианской церкви, той церкви, которая, по крайней мере, в лице своих лучших представителей, не раболепствовала перед богатыми и сильными мира сего. Так, например, знаменитый апологет христианства Тертуллиан в своем

трактате «Об идолопоклонстве», между прочим, говорит: «Теперь же у тебя есть заповеди Господни, есть образцы, объемлющие у тебя всякий предлог (сохранять собственность). О чем ты говоришь? Я буду беден, но Господь отвечает: «блаженны нищие»! У меня не будет пищи, но в законе сказано: «не заботьтесь о том, что есть или что пить»; нет одежды – «посмотрите на воронов: они не трудятся, не прядут» – мне нужны деньги – «все, что имеешь; продай и раздай нищим...» и т. д.

Из приведенных слов ясно, что Тертуллиан под евангельскими *нищими* разумел не смиренных, а именно *нищих*, т. е. людей, не имеющих никакой собственности.

Григорий Нисский в своих писаниях, между прочим, говорит следующее: «Господь говорит: блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное. Хочешь ли понять, кто *обнищавшие духом*? Те, кто душевное богатство выменял на телесное изобилие, кто земное богатство отряс от себя...».

Амвросий в своем учении о богатстве говорил: «Для блаженной жизни богатства совершенно безразличны, это ясно показал в Евангелии Господь, говоря: блаженны нищие, потому что ваше есть Царство Божие; то же, что кажется благом: богатство, достаток, радость, чуждая печали – является препятствием к получению блаженства, как явствует из слов Господа: горе вам богатые, ибо получили свое утешение». Очевидно, и Амвросий понимал заповедь Иисуса Христа так же, как она истолкована выше.

Наконец Василий Великий, со свойственной ему простотой и убедительностью, говорить: «*нищие духом*» суть те, которые *обнищали* не ради другой причины, но по учению Господа, сказавшего: иди продай все что имеешь и отдай нищим»¹.

Хотя настоящее исследование можно считать законченным, так как не может быть более никаких сомнений в том, что под «*нищими духом*» Христос понимает *добровольных нищих* или *нищих по убеждению*.

Но мне представляется необходимым сказать здесь еще

¹ Эти данные почерпнуты из книги профессора Киевской Духовной академии Василия Ильича Экземплярского: «Учение древней церкви о собственности и милостыне» Киев 1910 г.

несколько слов по поводу крайне существенного вопроса, который невольно напрашивается, как только мы признаем, что Христос в своей великой заповеди говорит не о *смиранных*, а о *добровольных нищих*. Вопрос этот можно выразить так: «Почему же Христос так возвеличивает добровольную нищету и так порицает богатство?» Потому ли, что материальные или земные блага, по его учению, суть абсолютное зло и, следовательно, пользование ими ненужно и даже греховно, или наоборот, потому что материальные или земные блага суть действительные блага, добро, а не зло и пользование ими необходимо всем и каждому?

От правильного ответа на этот вопрос зависит правильное понимание всего учения Иисуса Христа.

Последователи великого просветителя востока Будды дают вполне определенный ответ на этот вопрос: Да! Материальные или земные блага суть обман и величайшее зло: они привязывают человека к колесу жизни; жизнь же – это по существу ряд непрерывных и бесконечных страданий; поэтому для того, чтобы навсегда избавиться от этих страданий, нужно отрешиться от всего того, что привязывает человека к жизни, от всего того, что кажется вожделенным и прекрасным, но что в конце концов приводит к страданиям, которым нет конца и после смерти, потому что по верованиям буддистов жизнь снова и снова будет возвращаться, как возвращается лето, заканчивающееся осенью и зимой, и только когда человек отрешится от всего земного, от всех призрачных благ земных, тогда только он оторвется от колеса жизни и вступит в блаженную нирвану, которая есть вечное небытие.

Л. Н. Толстой склонен был думать, что и Христос подобно Будде признавал материальные, или земные блага обманом и злом и потому призывал своих последователей отрешиться от всяких благ земных и сделаться нищими, бродягами, ибо только бродяги, т. е. люди, не имеющие даже крова и постоянного жилища, истинно блаженны.

Точно также разрешали поставленный нами вопрос и многие проповедники монашества. Для примера приведу здесь строфу из знаменитого похоронного песнопения Иоанна Дамаскина, переложенного в звучные стихи поэтом Алексеем Толстым:

Какая сладость в жизни сей
Земной печали не причастна?
Чье ожиданье не напрасно,
И кто счастливый меж людей?
Все то превратно, все ничтожно,
Что мы с трудом приобрели;
Какая слава на земле
Стоит тверда и непреложна?
Все – пепел, прах и тень, и дым,
Исчезнет все как вихорь пыльный
И перед смертью мы стоим,
И безоружны и бессильны.
Рука могучего слаба.
Ничтожны царские веленья...
Прими ж усопшего раба
Господь в блаженные селенья...

Вот яркий образчик презрения ко всем земным благам – все эти блага, по мнению певца, суть ничтожны, призрачны и обманчивы: «Все – пепел, прах и тень, и дым», все исчезнет как вихорь пыльный и только там, где-то вне земли ожидают человека истинные блага. Так думали и думают монахи, и потому подобно последователям Будды они полагают, что только путем полного отрешения от всяких благ земных, путем вечного поста и молитвенного бдения, путем вечного недоедания, недосыпания и даже явного *самоистязания* возможно достигнуть блаженства в загробной жизни, которую они почитают истинною жизнью. Так они понимают учение Иисуса Христа, и так они его осуществляют в жизни.

Но ведь при таком понимании Христова учения получается нечто чрезвычайно неудобоприемлимое, или попросту дикое и несообразное: Бог создал человека живым существом, снабдил его разнообразными потребностями, удовлетворение которых необходимо для поддержания жизни и размножения; с другой стороны, наполняя землю всевозможнейшими благами, служащими для удовлетворения потребностей человека, вместо того чтобы по

великой милости Своей сказать человеку: пользуйся всеми этими благами для поддержания своей жизни и размножения, Он, милосердный Бог, в лице Своего посланника дает людям такую заповедь: если хотите Мне угодить, то откажитесь от всех тех благ, которые Я создал для удовлетворения ваших потребностей, заглушите в себе все те потребности, которые Я же вам вложил в душу, и попросту лишите себя той жизни, которую Я же вам дал.

Но так ли это? Таков ли истинный смысл заповеди Божьей, преподанной Иисусом Христом? Не кроется ли здесь страшной, губительной для человечества ошибки?

Чтобы правильно ответить на этот вопрос, обратимся, прежде всего, к заповеди Иисуса Христа, из которой делают такой несообразный вывод: «Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное». Заповедь эта обещает блаженство *«нищим духом»*, т. е., как выше истолковано, добровольным нищим, или нищим по убеждению, но это блаженство заключается *не в нищете, или нищенском состоянии*, как полагает и старается доказать Л. Н. Толстой, а в *Царстве Небесном*. Нищета сама по себе не благо, а величайшее зло; это не блаженство, а страшное несчастье человеческой жизни; истинное же счастье или блаженство, по учению Иисуса Христа, в Царстве Небесном, которое Он обещает нищим духом; поэтому нищета по учению Иисуса Христа не *самоцель*, а только *средство* для достижения истинной цели, которая есть Царство Небесное.

Что же в таком случае разумел Иисус Христос под словами Царство Небесное?

Исследование этого, в высшей степени существенного, вопроса будет посвящена особая статья; здесь же приведем только окончательные выводы этого исследования: под словом *«Царство»* Христос разумел то, что современная наука о праве именуется *государством* – это значит так или иначе организованное человеческое общежитие.

Словом *«небесное»* Христос обозначает *не местонахождение* этого царства, как думают многие, а его *качество*, т.е. определение *«небесное»* к слову *«царство»* отвечает не на вопрос *где*, а на вопрос *какое царство?*

Определение «небесный, небесное» употребляется в Библии для обозначения всего высокого, прекрасного, совершенного, идеального, поэтому самый правильный перевод на современный язык слова «*небесный*» – «идеальный» и, следовательно, самым простым толкованием или, вернее, переводом на современный язык слов «*царство небесное*» будет выражение «*идеальное государство*», т.е. совершенное человеческое общежитие. При таком толковании слов «царство небесное» оказывается, что истинное счастье, или блаженство для человека по учению Христа мыслимо только в идеальном государстве или совершенном общежитии; и первой, а стало быть, и главнейшей отличительной чертой этого идеального государства сравнительно со всеми существовавшими и существующими государствами является *добровольное нищенство всех его членов*, иными словами: в этом государстве совсем не будет собственников, а следовательно, не будет и *собственности*, но из этого вовсе не следует, что там не будет благ земных, напротив, именно потому, что в нем не будет, так называемого, «института частной собственности», в нем не будет богачей, но зато не будет и бедняков, а богатствами земными будут пользоваться все и каждый по мере своих потребностей.

В Евангелии есть много мест, которые служат ярким подтверждением тому, что Христос учил, что в проповедуемом им царстве все и каждый, помимо благ духовных, будут располагать и материальными, земными благами. Стоит, например, припомнить, что *кротким Он* обещает *землю*, а не небо, ибо они наследуют *землю*, *говорит Он*, т. е. будут располагать всеми благами земными. Или вот еще более яркое подтверждение сказанному: в ответ на слова апостола Петра: «Вот мы *оставили все* и последовали за тобою», Иисус Христос говорит: «И всякий, кто оставит дома, или братьев, или сестер, или отца, или мать, или жену, или детей, или земли, ради имени Моего, получит во сто крат и наследует жизнь вечную» (Матф.19:29).

Отсюда ясно, что добровольным нищим, каким был апостол Петр и другие ученики Иисуса Христа, Он обещает не нищету, голод, холод и прочие недостатки благ земных, а наоборот обещает полное материальное благополучие.

Поэтому с уверенностью можно сказать, что Иисус Христос вовсе не порицает благ земных, вовсе не видит в них зла или обмана, напротив своим последователям Он обещает полнейшее материальное благополучие: они будут располагать во сто крат большим количеством *домов* и *земель*, следовательно, по учению Иисуса Христа, блага земные суть добро, а не зло, ибо Бог сотворил все *«весьма хорошо»*, горе же заключается в том, что этими благами не пользуются в достаточном количестве.

Все зло, стало быть, заключается *не в благах земных*, а в *распределении этих благ* между людьми; в том, что одни имеют богатства, а миллионы других не имеют дневного пропитания.

Вот почему Христос так осуждал богатство, но именно богатство, т. е. громадную частную собственность, а не блага земные, которые созданы Богом для пользования всех людей, а не некоторых. Знаю многих, которые постятся, молятся, вздыхают, оказывают всякое неубыточное благоговение, но не дают ни одной монеты тесным нуждаю. Какая для них польза от прочих добродетелей? Их не примет Царство Небесное! Кто любит ближнего, как самого себя, тот не имеет у себя ничего излишнего перед ближним. Поэтому, чем больше у тебя богатства, тем меньше у тебя любви. Вот истинное понимание учения Иисуса Христа о богатстве: где есть деление на *богачей* и бедняков, там нет Царства Небесного.

В заключении можно сделать такой вывод: Иисус Христос убеждает Своих последователей отказаться от частной собственности, сделаться *добровольными нищими* не для того, чтобы бедствовать, или, как говорят монахи «умерщвлять плоть», а для того, чтобы заложить основание новому человеческому общежитию, новому всемирному государству, в котором нет собственности, а следовательно, нет и людей, владеющих избытками, но зато нет и бедняков, угнетенных, оскорбленных и униженных, а все и каждый пользуется необходимыми для хорошей и разумной жизни материальными или земными благами и преизбыточествуют благами духовными.



Приложение к журналу «Христианин» №2, 1906г.

Обетованная земля

*«И сказал Господь Аврааму: **возведи** очи твои, и с **места**, на котором ты **теперь**, **посмотри** к северу, и к югу, и к востоку и к западу. Ибо всю землю, которую ты видишь, тебе дам Я... **Встань**, **пройди** по земле сей в долготу и в широту ея: ибо Я дам тебе ее»*

(Быт. 13:14-17).

Господь дал Аврааму обетованную землю в собственность. Сперва ему следовало принять ее как дар, по Слову Божию и из Рук Его. Затем обозреть ее: «возведи очи твои и посмотри». И, наконец, овладеть ею: «встань, пройди по земле сей в долготу и широту ея». Проходя по ней, он узнавал, испытывал, присваивал, он пользовался и наслаждался.

Сопоставим тут эти слова из Послания к Ефес.3:18-19: «Чтобы вы могли постигнуть со всеми святыми, что широта, и долгота, и глубина, и высота, и уразуметь превосходящую разумение любовь Христову».

Она даруется, ее надо принять, вникнуть во все, что она в себе заключает, усвоить ее, вкусить, насладиться ею.

1) Принять как дар, как духовную свою обетованную землю из рук Любящего Отца, принять верою на полное удовлетворение души, уже и здесь на земле.

2) Обозреть – «Возведи очи твои и обозри».

Обозри долготу этой Любви: она от века и до века. «Издали явился мне Господь и сказал: Любовью вечною Я возлюбил тебя» (Иер. 31:3); «...возлюбив Своих сущих в мире, до конца возлюбил их» (Иоан. 13:1).

Взгляни на широту этой Любви: «Так возлюбил Бог мир» (Иоан. 3: 16).

Взгляни на глубину ее: «Душа Моя скорбит смертельно.... пал на лице Свое, молился...» (Матф. 26:38-39).

«Уничжил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам, смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» (Фил.2:7-8).

Взгляни на высоту: «Посадил на небесах во Христе Иисусе» (Ефес. 2:6).

«Отче! которых Ты дал Мне, хочу, чтобы там, где Я, и они были со Мною, да видят славу Мою, которую Ты дал Мне, потому что возлюбил Меня прежде основания мира» (Иоан. 17- 24).

Итак:

ДОЛГОТА - от века и до века.

ШИРОТА - объемлющая весь мир.

ГЛУБИНА - уничтожение до земли «образа раба» поругания и позорной смерти.

ВЫСОТА - небесная слава.

3) Овладеть. Усвой себе на этой духовной почве то, что тебе даруется непоколебимым обетованием. Это твое достояние, благая часть, которая может вполне насытить твою душу. Ты про это знаешь, тебе открывает это Писание; встань же и пройдишь верой по твоей обетованной земле, войди в пользование ею. Встань, пройдишь во всю широту и долготу даруемой тебе Любви, взглянь в нее, усвой ее, начни ходить в силе этой Любви и вступи облеченный, охваченный, обогащенный ею, на жизненный твой путь.

Путь ли это испытания, никому не известного, горя, сокрытого от глаз людей или не понятого ими. Ах, взыщи тогда глубину Любви Иисуса Христа. Она ведь твое достояние. Она проникнет до дна твоей скорби, твоей заботы. Присвой себе безбоязненно всю глубину этой Любви, все бесконечное её сочувствие, и ты испытаешь сладость её и силу.

Тревожишься ли о дорогом тебе существе, о душе или о теле его? Жаждешь ли ему помощи в духовной или житейской его нужде? Встань, встань и пройдишь в широту наследия, тебе дарованного. Пусть охватит тебя широта Любви Христовой, обнимающей все души, тебя озабочивающие, и тебя самого, готовой излить на них благословение и в твою душу покой. Она беспредельно широка, всюду достигает, все объемлет, каждому вздоханию внимлет. Вззщи ее, всю широту её, все богатство её сочувствия, погрузись в это

изобилие и ходи в нем.

Охладела ли душа твоя? Чувствуешь ли себя точно удаленным от Бога, омертвелым, безрадостным, безнадежным, точно молитвы твои замерли, свет твой померк, гнетет тебя нищета твоя внутренняя, и ты сомневаешься, может ли Господь любить тебя, бесчувственного, недостойного, быть может, неверного? Воззри тогда на долготу, на неизменность Любви, которая от века и до века, которая не угашается происходящими в тебе переменами.

Господь любил Петра и тогда, когда незадолго до отречения своего, он следовал за Ним «издали» - и взгляд неусыпной Любви этой сокрушил его сердце. Та же верная Любовь, возлюбившая от начала и до конца, принадлежит и тебе. Ухватись за нее, держись её, вступи в чудную область её не медля.

Тоскуешь ли о тех, которые когда-то были отрадою жизни твоей, а теперь в Царствии Его Небесном? Связь сердечная с ними все так же жива и душа жаждет того общения, которое когда-то было её отрадой, и скорбит о том, что оно, видимо, прервано. Воззри, воззри тогда на высоту Любви Иисуса Христа. Эта Любовь во славе, с ними радуется, внимает хвалениям их, торжествует над этими своими искупленными, избавленными от земного греха; и, вместе с тем, она простирается и к тебе, сострадая твоей тоске, обнимая все стороны твоего сердца и хочет быть живым звеном между тобой и ими.

Одна и та же Любовь, небо и землю объемлющая, радуется о водворившихся там и пребывает с оставшимися здесь.

Встанем же, пройдемся по обетованной нашей Земле и будем жить в необъятном её просторе. Ибо никакая долгота томительных дней, никакая широта тяжелого земного опыта, ни глубина страдания, ни высота желаний «не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе» (Римл. 8:39).



Приложение к журналу «Христианин» №2, 1906г.

Полный мир

«Мир на земле, в человеках благоволение»
(Лук. 2:14).

Мир, полный мир! Какая чудная гармония в этих простых словах! Поразительно, что стоит лишь заговорить о мире, чтобы наполнить душу горячим стремлением к нему! Мы чувствуем, что созданы для покоя, и плачем, и вздыхаем о нем. Каждый из нас жаждет чего-то другого, и эта жажда и есть плод нашего божественного происхождения. Конечно, мы можем заставить замолкнуть этот внутренний голос, можем забыть его на некоторое время; но, как ни как, он снова заговорит и рано ли, поздно ли вернется еще с большей силой.

Существует какой-то таинственный мир в бесконечном пространстве и в беспредельной высоте голубого неба, которое простирается над всеми волнениями и горем нашей земли. Существует дивный мир в спокойных водах горного озера, защищенного гигантскими скалами против бурей. Неужели не найдется мира для нас, созданных для него? Неужели нет мира для нашей бессмертной души и для духа, вложенного в нас Божьим дуновением?

Да, существует мир и для нас!

Посмотрите на умирающего Иакова; лицо его покрыто таинственной тенью смерти; но притом он вкушает славу мира, в который он идет, и силою Духа Святого он возвещает пришествие мужа мира, который принесет мир на землю. После этого проходит поколение за поколением, столетие за столетием, а Он не является.

И вот, наконец, приходит этот Человек. Жизнь Его нам кажется очень тяжелой, полной горя и испытания; наконец, после трех лет трудной деятельности, Он умирает на кресте, осмеянный и ненавидимый целым народом. И этот Человек – это Он, Миротворец. Посмотрите на Него поближе, взгляните на Его лицо, отражающее душу, полную мира, и скажите, имеет ли Он право в своем скромном величии сказать слова: «Мой мир»? Кому Он дает его? Некоторым

ли только? Нет, Он его дает всем, и вам, читатель; откажете ли вы Ему?

Однажды к садовнику, работающему в винограднике одного богатого господина, пришла бедная женщина. Она попросила продать ей ветку винограда для своей умирающей девочки. Грубо ответив, он прогнал ее. Пропливая горькие слезы, женщина пошла домой, как вдруг услышала детский голос, зовущий ее; обернувшись, она увидела дочь этого богатого хозяина, которая с любовью к ней обратилась и, узнав о болезни её девочки, позволила сорвать винограда, сколько ей угодно. Когда же растроганная мать предложила немного денег за виноград, то барышня, улыбнувшись, сказала: «Нет, милая моя, этот виноград принадлежит моему отцу, и мы его не продаем; но мы всегда очень рады им помочь кому-нибудь. Возьмите его даром для вашей больной девочки».

Иисус дает свой мир всем, труждающимся и обремененным, Он дает им даром, Он дает его в полноте; остается нам только принять его.

Его мир – полный мир. Ничто не может его поколебать, ни множество мирских забот, ни прикосновение греха. Мир непоколебим. Горы и холмы могут передвинуться, но Его мир не поколеблется. Когда бушевала буря на Генисаретском озере, когда волны с яростью подымались вокруг легкой барки, мир во Христе был сильнее ветра и моря, и стоило только Иисусу сказать «смолкни», чтобы ветер стих и наступило полное затишье. Этот мир от Бога и царствует в небесах, нет ничего несовершенного и ничего неполного. «Велик мир у любящих закон твой, и нет им преткновения» (Пс. 118:165).

Его мир подобен ручью (Исаия 66:12), на берегах которого нет засухи, и тому, который из него пьет, нечего бояться, что он засохнет. Мир этот сопровождает человека, когда он отправляется утром на работу свою; он не покидает его в жаркий полдень, когда жгучие лучи солнца сушат землю; он пребывает с ним ночью и дает возможность усталой, измученной душе отдаться покою.

Наш мир – мир, получить который можно только от Христа, постоянно пребывает с нами и постоянно растет.

Он не безучастен ко многим горестям (Ев. Иоанна 16:33). Наоборот, дорога, которая привела Иисуса на гору Преображения,

шла до неё через мрачный Гефсиманский сад, через Лобное место и, наконец, через Аримафейскую гробницу. «Многими скорбями надлежит нам войти в царствие Божие» (Деян. 14:22). Несмотря на все несчастья, которые могут обрушиться на нас, нам дана возможность обладать полным миром. Благодаря спокойствию, сопровождавшему всегда Его, Иисус мог сотворить чудо воскресения, которое вытекало из Его любви и сострадания к людям; с этим же миром в душе Он перенес все страдания, которые Ему причинило предательство Иуды.

Этот мир превыше всякого разума (Филип. 4:7). Его нельзя выразить, и изобразить его трудно. Чтобы его понять, надо им обладать и его пережить. Его можно сравнить со счастьем здорового веселого ребенка, которого окружает любовь родителей, и который имеет все, что желает; но и это очень слабое и не полное представление о действительном мире. Не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человека, что приготовил Бог любящим Его. А нам Бог это открыл Духом Своим. А мы имеем ум Христов (1 Коринф. 2:9-10,16).

Что же нам надо сделать, чтобы приобрести этот мир? Каким образом он может стать нашим достоянием?

Вот вопросы, на которые я постараюсь вам ответить.

1. К моему удивлению мне часто приходится слышать, как люди объявляют, что наконец-то они заключили мир с Богом. Но мир заключен давным-давно и не нами, но для нас. Посредством Него примирить с Собою все, умиротворив через Него, кровью креста Его (Колос. 1:20). Источник нашего примирения с Богом находится в крови, пролитой за нас на Голгофе. Там Иисус совершил все, в чем мы нуждаемся, все, что зависело от Бога, чтобы принести людям полный мир. Нам нечего прибавлять; за нами остается только отбросить всякую боязнь, недоверие и принять просто, радостно тот мир, который предлагается даром. Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступление их, и дал нам слово примирения (1 Коринф. 5:19).

Для того чтобы мы могли обладать этим миром, требовалось искупление за наши грехи. Христос это сделал за нас и разрушил этим все преграды. Таким образом, правосудие Божие вместо того,

чтобы нас преследовать и наказать оказывается удовлетворенным смертью Христа. Полное послушание и добровольная смерть Сына Божия удовлетворила правосудие Божие больше, нежели гибель сотен миров. Нет ни одного человека, совесть которого была бы настолько подавлена тяжестью греха, чтобы он не мог принять, не сомневаясь, полного прощения приобретенного для него на Голгофе. Бог является справедливым, когда объявляет невинным грешника, верующего во Христа. Да явится Он праведным и оправдывающим верующего в Иисуса (Римл. 3:26).

Заботы наши могут быть очень различны: о насущном хлебе, о близких нашему сердцу людях, наших планах, любимом деле, о положении в обществе и о христианских отношениях к окружающим, о росте нашей духовной жизни – вот законные и естественные вопросы, которые и Христос видит в нас. Но все эти занятия могут стать для нас скверными и вредными, если мы сдвинем их с надлежащего их места и дадим им власть над собою. Рассмотрим все эти вопросы хорошенько, потом возьмем и сложим их у ног нашего Спасителя и оставим их там; не будем смотреть на них как на наши дела, но возведем взгляд на Того, Кто о них заботится и передадим Ему власть распоряжаться нами и действовать в нас, с нами и через нас, как Ему угодно. Взамен всех забот и трудностей, которые мы сложили у ног Его, Он дает нам Свой мир. «Мир Мой даю Я вам; да не смущается сердце ваше, да не устрашается» (Ев. Иоан. 14:27).

И после того, как вся власть уже будет передана в руки Христа (на что указывает Исаия 9:6), конца не будет миру Его. Я уверен, что эти слова относятся не только к одному народу, но и к каждой личности в отдельности взятой, и хорошо бы было над ними призадуматься.

Кому дали мы власть над жизнью нашей? Нашей воле! В этом случае не удивляйтесь, если наше существование подобно бушующему морю, подымающемуся при всяком ветре. Вне Бога нет стройности в жизни, а в последней нет мира. Если воля Его не имеет над нами власти, то мы постоянно сознательно ли, бессознательно ли во вражде с Ним, так как наша воля перечит Его более сильной воле. Как же здесь говорить о мире?

Но как только мы передадим распоряжение нашей жизнью до самых мелочей Нашему Спасителю, то мы сейчас войдем в Его царство мира; и чем больше мы будем исполнять волю Его, тем больше и будет расти мир наш и наполнять всю душу. «Сие сказал Я вам, чтобы Вы имели во Мне мир...» (Иоан. 16:33). Будем жить и пребывать в Нем, ходить с Ним! Дадим Ему самое большое место в нашем сердце, чтобы Он там царствовал и устранял все, что не Его и не от Него. Таким образом, вступив в это личное и близкое сношение с Ним, мы будем обладать Его миром и будем наполнены всею полнотою Божию.

Еще одно слово. Слишком часто на лицах христиан заметно отражение недовольства и скуки. «Мы страдаем, – говорят они, – от зла, которое в нас и вокруг нас!» И эта скорбь и желание лучшей жизни отражаются на лице и придают вид усталости и несчастья. Никак не могу себе представить Спасителя с таким выражением лица! Мне кажется, что вокруг Него светилась и передавалась другим радость, родная сестра мира. Отчего нам не быть такими же? Разве Он меньше страдал при виде зла? Нет, отгоним печальные думы, которые затемняют всю прелесть нашего призвания! Служение Христу есть радостное служение; мир, который Он дает – радостный мир. Чем больше мира будет в нашей душе, тем больше радости будет отражаться в ней. И с радостью будем говорить о Спасителе, так как только таким образом можно прославлять Его! Если мученики могли петь на крестах и виселицах, то почему же нам не петь, тем более что мы на свободе и в безопасности?!

«Ты положил на него благословение на веки, возвеселил его радостью лица Твоего» (Псал. 20:7).

«Радость вечная будет над головами их» (Исаия 35:10).

«Ныне же к Тебе иду, и сие говорю в мире, чтобы они имели в себе радость Мою совершенную» (Ев. Иоан. 17:13).

Пусть будет этот мир и эта радость и вашим достижением, дорогой читатель!

2. Если первое условие для получения мира есть прощение грехов, то вторым является вера в Слово Божие и в получение Его обетования. Почему мы видим так много христиан, у которых нет полного мира в душе? Да потому, что они смотрят всегда на себя, на

свое настроение и постоянно, выражаясь картинно, щупают свой пульс. Их мир, их внутреннее счастье зависит постоянно от окружающих их обстоятельств. Если у них некоторое время все идет хорошо, если их небо чисто и солнце сияет, то они счастливы, и их душа как бы в раю. Стоит только появиться облачку, неприятности или испытанию, как они уже начинают волноваться, отчаиваться, и их мир быстро улечучивается. Жизнь таких людей является жизнью сменяющихся радостных и печальных настроений, причем последние захватывают все больше и больше места. Разве Иисус пришел дать нам такую жизнь? Конечно нет. Человек знающий только такую жизнь, забывает цель, для которой она ему была дана и обещивает славное имя своего Спасителя. Если вы будете искать мир в ваших чувствах, то вы никогда его не найдете; он будет только редко проскальзывать, как мимолетный солнечный луч в пасмурный, дождливый день. Но существует нечто более прочное; это мир в Иисусе Христе. Возьмите Евангелие и читайте слова, которые нам говорит Бог; подумайте над Его обетованиями. Посмотрите, например, следующие места, и вы в них не найдете ни малейшего намека на чувства: «Иисус сказал ей: Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет. И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрет вовек» (Иоан. 11:25,26). «Слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь» (Ев, Иоан. 5:24). «Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха» (1 Иоан. 1:7). Что обозначают эти слова? Выражают ли они больше, чем уже ими сказано? И если они истинны, то конечно ясно, что вы можете верить без сомнений, что вы примирены с Богом раз навсегда и никогда не погибнете.

Что значит веровать? – взирать на Иисуса, как на своего личного Спасителя, отдать Ему все свои грехи и быть уверенным в том, что Он их взял на Себя; надо это твердо знать даже тогда, когда наше настроение не переменилось к лучшему, когда прежние чувства еще не заменились спокойствием. Начало веры – полное доверие.

«Но Вера моя так слаба» – говорят часто со вздохом. Не беда! Укажите мне хоть одно место, где толковалось бы о необходимости большой веры! Самая большая вера ничуть не важнее слабой, но

простой и доверчивой. Для веры нет величины, и не требуется известной мерки для приобретения благодати. Слово «верь» не вмещает в себе понятия о количестве. Сатана лукаво внушает людям, что вера их слишком мала, чтобы быть спасенными. Достаточно веры в горчичное зерно, чтобы передвигать высокие горы. Женщина, прикоснувшаяся только края одежды Иисуса, достигла осуществления своих желаний, превзошедшего все её надежды.

«Ах, я не знаю, верно ли, так ли я верю!» Разве существует несколько способов верования? До сих пор я читал в Евангелии только об одной вере – вере, взирающей на Иисуса; и другой не существует. Сердце приносит к ногам Иисуса все бремя грехов, которые оно не в состоянии нести; один только взор, поднимающийся к Нему, и одна дрожащая рука, опирающаяся на Его руку – это единственная вера, которую хочет от нас Христос, и Он охотно ее дает, если мы Его об этом просим. Если вы имеете такую веру, то вы спасены. «Но я не чувствую, что я спасен!» Кто вам сказал, что это необходимое условие для спасения? Только одно необходимо для нашего спасения; это кровь Иисуса, пролитая за нас, а этого нельзя чувствовать, требуется только принять на веру. К сожалению, существует много людей, без сомнения, детей Божиих, у которых никогда не было полной уверенности в прощении грехов; между ними и Богом какая-то тонкая преграда. И притом Христос их искупил своею драгоценной кровью; достаточно только одного взора на крест для своего спасенья. Вечное счастье нам даровано кровью Христа, а не нашими чувствами.

Мир необходимо вытекает из сознания спасения. Сатана всеми силами старается запугать скромную душу, заставляя ее верить, что еще не все сделано ею, что много препятствий перед получением полного мира. Но если эта душа обратит взор на Евангелие, укажет на одно из драгоценных обетований: «Я знаю в кого я веровал и уверен, что Он силен сохранить залог мой на оный день», (2 Тим: 1:12) то она сохранит мир, и дьявол её не поколеблет.

3. Необходимо верить, но также и довериться, отдаться со всем что имеешь, в руки Спасителя. «Не заботьтесь ни о чем, но всегда в молитве и прощении с благодарением открывайте свои желания – и мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и

помышления ваши во Христе Иисусе» (Филип. 4:6-7). Если же мы впустим заботы и опасения в свое сердце, то мир сейчас же удалится от нас. Только одно требуется в этом случае – сейчас же при появлении новых забот придти с ними к Иисусу; Он уже сумеет все хорошо устроить. Если Он не сейчас поможет, то значит, Он нашел полезным вести нас некоторое время по скользкой и тернистой дороге; боязни же здесь не будет, всю тяжесть забот Он снимет, и ноша покажется нам легкой. Таким образом, и среди больших трудностей мы можем сохранить полный мир в душе, стоит лишь «все заботы возложить на Него, ибо Он печется о нас» (1 Петр. 5:7).

Ах, если б мы всегда так поступали, то как бы преобразилась наша жизнь! Часто на нашем челе заметны и усталость, и озабоченность, даже отчаяние; все это оттого, что забываем попечение о нас Христа, желающего снять с нас все и самые малые заботы. И возложив на Него раз и навсегда какое-нибудь душевное бремя, мы не поддадимся искушению взять его обратно.



Михайлов Тимофей Григорьевич, ст. Александрийская.

*«Польется как дождь учение мое, как роса
речь моя, как мелкий дождь на зелень, как
ливень на траву» (Втор.32:2).*

Откуда эта вода появилась?

«Но один из воинов копьем пронзил Ему ребра, и тотчас истекла кровь и вода» (Иоан.19:34). Дорогие читатели, вот об этой воде и будем описывать далее. Это для народа и есть тайна. У Апостола Тимофея в 1 послании, 3 главе, 16 стихе написано, где заложена тайна. «И беспрекословно – великая благочестия тайна».

И вот об одной тайне буду писать. Сначала о крови: «Ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов» (Матф.26:28).

Теперь о воде духовной. Мы все свидетели на земле того, что кого бы ни заклали или убили, у всех истекает кровь, а вот у Иисуса

Христа истекла кровь и вода, а это говорит о том, что каждое из этих слов имеет свое значение. Кровь – для очищения грехов, а вода – это великое учение Отца, Сына и Святого Духа. Эта тайна была сокрыта до времени. Господь говорит об этом: «В то время, продолжая речь, Иисус сказал: славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл то младенцам» (Матф.11:25). Все тайны в Иисусе Христе.

И ныне славим нашего Иисуса Христа за Его любовь, что Он и по сей день нам открывает Свою тайну. Вот кому из первых открыл эту тайну об этой воде – самарянке: «...всякий, пьющий воду сию, возраждет опять, а кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нем источником воды, текущей в жизнь вечную. Женщина говорит Ему: господин! дай мне этой воды, чтобы мне не иметь жажды и не приходиться сюда черпать» (Иоан.4:13-15). И прочитываем дальше о том, что эта вода подняла всю Самарию, и все бежали посмотреть, кто же Тот, Который дает такую воду? И эту воду могут почерпнуть только верующие в Иисуса Христа. А как же остальные? Христос говорил, что приходящего к Нему Он не изгонит вон.

Итак, остальным нужно получить достойный плод покаяния, и тогда приходите и будете с радостью черпать из источника спасения, и тогда из уст младенцев и грудных детей Он устроит хвалу. Пророк Исаия говорит: «...Он был мне во спасение. И в радости будете почерпать воду из источников спасения» (Ис12:2-3).

Когда же Господь открыл эту тайну ученикам Своим? По воскресении Иисуса Христа: «Тогда отверз им ум к разумению Писаний» (Лук.24:45). А Христос возвестил эту тайну всему народу, говоря: «В последний же великий день праздника стоял Иисус и возгласил, говоря: кто жаждет, иди ко Мне и пей. Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой» (Иоан.7:37,38). Были и некоторые сомневающиеся просить, т.е. вне надежды получить просимое. В послании Иакова говорится: «Если же у кого из вас недостает мудрости, да просит у Бога, дающего всем просто и без упреков, – и дастся ему» (Иак.1:5).

Вспомним об одном событии ветхозаветного источника. И когда Моисей подошел к морю, а ему нужно было переходить через него с

народом, Бог показал чудеса израильскому народу. Об этом времени пишет Апостол Павел: «И все пили одно и то же духовное питие: ибо пили из духовного последующего камня; камень же был Христос» (1Кор.10:4).

Вот такие чудеса видел израильский народ и не поверил. Так и Авраам говорил: «...если Моисея и пророков не слушают, то если бы кто и из мертвых воскрес, не поверят» (Лук.16:31). Христос говорил в храме: «И знаете Меня, и знаете, откуда Я» (Иоан. 7:28), и не верите, и потому «оставляется вам дом ваш пуст. Сказываю же вам, что вы не увидите Меня, пока не придет время, когда скажете: благословен Грядый во имя Господне!» (Лук.13:35). Ибо Господь вчера, сегодня и вовеки тот же. Он сказал в Откр.1:8: «Я есмь Альфа и Омега, начало и конец, говорит Господь, Который есть и был и грядет, Вседержитель», то есть первый и последний.

Дорогие читатели опишу одно событие, которое произошло в 1973 году. Мы в середине недели собирались на разбор слова и на спевку. Вот одному брату дают Евангелие и просят прочитать что-нибудь. Но он отказывался, потому как в обществе никогда не читал, но его уговорили все-таки. И когда он взял Евангелие, то у него ноги затряслись и колена бились друг о друга, как у Валтасара, и сердце и руки тряслись, как у пойманной горлицы. Но когда он попил воды из источника с радостью, во время общего воскресного служения он всей церкви говорил: «Извлек меня Господь из страшного рва, из тернистого болота и поставил на камень ноги мои, и утвердил стопы мои». И до сегодняшнего дня пьет из этого источника живую и таинственную воду из этого камня.

Аминь.



Сообщаем нашим читателям о том, что 3 апреля 2003 года умер пресвитер Навтлугской общины ДХМ г. Тбилиси Корнеев Степан Алексеевич.

Предлагаем вашему вниманию последнее его письмо, написанное незадолго до смерти, и два письма от членов их общины.



«Всегда благодарим Бога за всех вас, вспоминая о вас в молитвах наших. А вас Господь да исполнит и преисполнит любовью друг к другу и ко всем, какую мы исполнены к вам» (1Фесс. 1:2; 1Фесс.3:12).

Многоуважаемый Тимофей Васильевич! С искренним приветом и массой наилучших пожеланий к вам и вашей церкви, и всем прихожанам от Навтлугской общины молокан, а также от всех общин города Тбилиси. Во-первых, приносим искренние соболезнования родным и общинам отшедших пресвитеров нашего вероисповедания в иной мир. Мы живем каждый по-разному, каждый со своими проблемами, но нет среди нас богатых материально, а богатых душой тоже становится все меньше. Ряды нашей общины редуют, в основном, её посещают только старушки преклонного возраста. Самая молодая 70 лет, а старцев у нас было четверо, один отошел в иной мир, и осталось трое, а которые были раньше – уехали.

Уважаемый Тимофей Васильевич, конечно нам здесь очень и очень трудно во всем, а особенно нам старцам и старушкам в виду того, что молодежи у нас нет и не знаем, что нам делать. Очень довольны и рады, что вы нас не забываете, получаем от вас журналы. Мы читаем и перечитываем их. Мы желаем участвовать с вами и быть на торжестве 200-летия, и, может, Господь откроет нам путь, чтобы быть с вами вместе. Мы тоже желаем помочь в сборе средств для торжества нашего с вами юбилея. Но очень дорого стоит перевод денег, но мы стараемся. В этом письме посылают свои послания к вам помощник пресвитера Сосина Л.Я. и хозяйка Саяпина Т.Н.

Да простит мне Господь, может где и неправедно написал,

уж простите меня – так болею, что не могу описать все. До свидания, всем общинам наш низкий поклон. Пресвитер Навтлугской общины Корнеев Степан Алексеевич...»

«Здравствуйте братья и сестры, Богом возлюбленные! Получили мы ваши письма и благодарны Богу, что мы здесь не забыты ни вами, ни Отцом нашим Небесным. Нам очень горько и неприятно, что мы так далеко от вас и не можем видеться, да и жизнь не позволяет побывать у вас, а как хочется послушать проповеди ваши, да и пение. Мы же здесь остались, как Христос говорил, овцы, не имея пастыря. Все наши старцы отошли в вечность, а многие из тех, которые знали Писание, уехали. А мы, вот такое поколение, остались здесь, как говорится, посреди дороги, ничего не знаем, да и не от кого поучиться. Когда нам надо было раньше ходить да учиться, мы были заняты житейскими делами, работа, дети, а сейчас только оглянулись, когда жизнь прошла, и никого знающих Писание не осталось. Кто мог подумать о том, что когда-то мы останемся без старцев и будем не назидаемы Словом Божьим. Я пишу от Навтлугской общины, которая была самая большая здесь. Столько братьев и сестер было, а сейчас собираемся по 20-25 человек, и за это благодарны Богу, что не осталась наша церковь пустой, позволяет Господь нам собираться и славить имя Его. Поем, читаем Писание как можем, да и общаемся все только в воскресенье, потому что живем друг от друга далеко, по соседству русских почти ни у кого нет. Живем, как в лесу, одни. Собираемся одни сестры, всего два брата и то больные, да и наш пресвитер Степан Алексеевич больной с супругой, не посещают пока, но мы надеемся, что Бог поможет им вернуться к нам, мы каждое воскресенье молимся и просим Бога помочь им и вернуть его к нам. Без пресвитера нам совсем плохо. Саяпина Т.Н.»

«Благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа.

Тимофей Васильевич, слава нашему Господу через Спасителя нашего Иисуса Христа, что мы имеем возможность с вами общаться хоть и не так часто, но, Слава Богу, вы нас не забываете, спасибо за поздравления и журналы, которые мы получаем от вас. Мы их прочитываем в собрании, чтобы все братья и сестры

слышали. Мы все вам благодарны, братьям и сестрам по духу.

У нас уже третий месяц больной пресвитер Степан Алексеевич, а я, Любовь Яковлевна Сосина, его помощник. Слава нашему Отцу Небесному, Он дает мудрость и Духа Святого! Собрание проходит по порядку. Молимся, чтобы Господь исцелил его и супругу, так как они оба больные на одре.

Всем сердцем желаем с вами праздновать 200-летие нашего свободного вероисповедания Духовных Христиан молокан. Хочется помочь материально, хоть в нашей церкви все старушки пенсионеры, получаем 14 лар – это только на 2 недели на один хлеб. Вот так мы живем трудно, извините за откровенность, но это так. Но мы духом богаты, Господь поддерживает нас, хоть нас и не так много.

С горячим приветом к вам, братья и сестры во Христе, наша Навтлугская община, Сабурталинская община и Владимир Павлович, Грмагельская община и Федор Семенович.

...Наша община понесла большую утрату и осталась без руководителя. 8 апреля похоронили Степана Алексеевича. Дорогие братья и сестры, я надеюсь, что мы не прервем с вами связь. Вы не оставляйте нас, поддерживайте и молитесь за нас».



Богатов В.М. Ашхабад



«Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь. Кротость ваша да будет известна всем человекам. Господь близко» (Фил.4:4,5).

Здравствуйте братья и сестры! Мир вам и собранию вашему! Получаем от вас «Весть» и журналы, за которые благодарю вас, что не забываете нас, живущих в Средней Азии, в Туркменистане. Узнав об утратах наших ушедших в Вечность пресвитерах, приношу соболезнования всем семьям и общинам. Вечная им память, они уже у Господа, где нет уже времени, они уже увидят Господа, как Он есть, не через тусклое стекло, а на самом деле, как Он есть. Конечно, я знал Бобылева в физической жизни, еще молодым, потому что при Советском Союзе посещал несколько раз Владикавказ и

участвовал с ними на богослужении в их доме молитвы. Молитвенный дом хорош, и было очень много прихожан. Очень хорошие беседники и проповедники, и очень хороший хор певчих. Дал бы им Господь продолжать славить Господа и хорошего им старца в руководстве общиной! Передавайте им от меня и нашей маленькой общины привет и соболезнования, и родным по плоти также. Грустить не надо, все мы будем там, у Господа, но только в разное время, а, пока есть время в этой физической жизни, надо искать Господа.

В Евангелии от Луки 2:29, Симон говорит: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром» – это значит, что Симон оставить должен этот мир и явиться в вечность. Поэтому Ап. Павел и говорит в послании к Филиппийцам и нам: «Ибо для меня жизнь - Христос, и смерть – приобретение» (Фил.1:21). Вечная слава нашим старцам.

Сообщаю, что получил одновременно и журнал №16 «Добрый домостроитель благодати», очень хорошо пишут проповеди старцы. Но вот в одном я не могу согласиться со статьей Богданова Г.В., где он назвал нашу церковь Лаодикийской – это неправильно, наша церковь больше всего подходит к церкви Филадельфийской (Откр.3 гл.). Почему Богданов так назвал, мне неизвестно, наверно, потому что у нас нет ладу, мира или любви, но пока наша церковь дремлет или спит, но может и проснуться, все в руках Господа. Ведь знаете, что и дьявол тоже работает, хотя мы его и не видим. Но Господь победил дьявола и нам поможет.

Больше всего к Лаодикийской церкви подходит церковь Адвентистов 7-го дня. Очень богатая церковь и литературой, и книгами, и всевозможными посланиями, и молитвенными домами, и гуманитарной помощью, Но она в законе, не отошла от закона. А что говорит Писание в 5 главе к Галатам, 4 ст.: «Вы, оправдывающие себя законом, остались без Христа, отпали от благодати», и еще : «Не отвергаю благодати Божией; а если законом оправдание, то Христос напрасно умер» (Гал.2:21). Очень удивляюсь, почему это непонятно руководителям Адвентистской церкви. Ведь нельзя делать никакого кумира и изображения, и поклоняться, и подражать, и так превозносить Елену Вайт –

пророчицу. Ведь при внимательном чтении её книг можно заметить, что будто она заглянула вперед Христа в Святую Святых, уму непостижимо! Скажите мне, можно ли Марию, плотскую мать Иисуса, делать Богиней? И ещё, можно ли Иоанново плотское, земное крещение объединить с крещением Иисуса Христа Духом Святым? Ведь какое великое заблуждение бывает в христианстве!!! Прошу вас, прочитайте об этом в книге «История христианства Мулора», новый выпуск.

Но я вас утомил немного, вы и сами хорошо знаете об этом, ибо у вас есть Библия – Слово Божие. Жизнь у нас, как бы сказать словами Некрасова: «Не видал я такую обитель, где бы русский мужик не страдал». То на то и получается, если у нас свет, газ и коммунальные услуги дешёвые, то пенсии мизерные, а в магазинах и на рынке все дорого, так что не разбежишься. Русскоязычное население потихоньку уезжает кто куда: в Германию, в Израиль, в Россию, а у кого есть родные, и в Америку. Потихоньку тает и наше собрание. Надо было бы в 1991 году сделать так, чтобы наши ДХМ Средней Азии пополнили Российские общины, но никто об этом не подумал в свое время. Не знаю, что дальше будет, но чувствую, что ничего хорошего не будет. Если Россия обратится на путь Христов, тогда все будет хорошо.

Посмотрите на протестантские страны: Швейцария, Бельгия, Норвегия и т.д., они живут по христиански и живут лучше, чем при социализме.

До свидания, дорогие братья и сестры, я утомил вас своим посланием, если что не так написал – не обижайтесь, простите меня старика и покройте любовью Христовой, ибо вы читаете молитву «Отче наш». Приветствуйте всех ДХМ россиян. Берегите съплевел в ваших общинах».



«Слава в вышних Богу, что собрал наших юных Духовных Христиан молокан на свой очередной съезд в поселок Иноземцево. Община Духовных Христиан молокан станицы Нововеличковской Краснодарского края шлет вам низкий поклон и желает хороших успехов в вашей работе. Ваша детская любовь к Богу, Богу Живому, может спасти человечество от нечестивых. Миллионы ваших сверстников, узнав из журнала «Слово веры» о вашем слете, будут завидовать вам и всячески будут стараться подражать вам, а вы будете всю жизнь гордиться тем, что вам посчастливилось быть делегатами одного из знаменательных съездов.

Община Духовных Христиан молокан станицы Нововеличковской не использует в своем наименовании слова «постоянного толка» потому, что мы объединились из разных течений и славим одного Бога, и наше общество одно из дружных и сплоченных обществ, соседствующих с нами. Мы и вас призываем к объединению всех течений и миру, и взаимному уважению, и называем вас нашими земными Ангелами. Еще раз низко кланяемся вам и всем организаторам этого съезда в лице старшего пресвитера Щетинкина Т.В.

Да будет со всеми вами и нами любовь Господа Бога нашего во веки. Аминь».



Переседов Н.В.

«Уважаемая редакция, посылаю письмо на обсуждение братьев и сестер!

Наступает праздник 200-летия свободного вероисповедания Духовных Христиан молокан! Как мы встретим этот праздник? Не знаю. Но душа болит, когда вижу, что к нам не идет молодежь. Многие это понимают, и от безысходности появляется зло, лицемерие, мракобесие и др. Появились проповедники, которые призывают наших пресвитеров не участвовать в похоронах тех, кто не посещает молитвенный дом.

В храме не покаяние, а борьба с инакомыслящими и др. Как же быть больным или детям, которые пожелают хоронить родителей

по-молокански? Как же отказать?! Зная, что Иисус призывал к любви друг к другу, делами помогать слабым и обездоленным братьям и сестрам, а не к устрашению и насилию.

Легко разрушить, но очень трудно сохранить веру в Бога! Фарисейство и насилие не помогает привлечь братьев и сестер в храм Божий, а наоборот отталкивает. Думаю, что мы не выполняем Завет Христа: «...чтобы, выбирая плевелы, вы не выдергали вместе с ними пшеницы» (Матф.13:29). Это мое личное мнение. Братья и сестры, прошу высказать свое мнение по этому поводу. Благослови вас Господь!

Немного о себе. Пока были живы родители, не думал, правильно ли живем, суету принимая за жизнь. Не знаю как Господь, но я не могу простить себя за свои грехи. Только в храме чувствовал себя легко и свободно, так как пресвитер призывал прихожан только к любви друг к другу, делами помогая другу. Не лез в души прихожан, молясь о их душах от сердца по Божески. И вот на малое время покинул храм. И все порушилось, оказалось, живем и служим не по-молокански. Эти проповедники поссорили прихожан, оказалось есть плохие и хорошие люди. Как их убедить, что все мы от Бога? А главное, с глупостью невозможно бороться! Но верю, что есть силы добра и они должны победить! Ведь смогли остановить книжника-пресвитера в Шпаковке».

От редакции.



На сожаление брата: «Но душа болит, когда вижу, что к нам не идет молодежь» можем сказать следующее. Время суетное и трудное. Но молодежь к нам идет. И в тех общинах, в которых есть этот зародыш, пресвитерам и всем их членам нужно быть особенно внимательными. Ведь все зависит от того, как поведет их пресвитер со своими помощниками, как он воспитает их, научит их проповедовать Священное Писание. Молодым самим очень трудно разобраться в Библии, и помощь всегда нужна. Ведь при изучении Священного Писания возникает множество вопросов, и нужны люди, к которым можно обратиться за разъяснениями.

Но не все пресвитера, к сожалению, понимают огромную важность привлечения в собрания подрастающего поколения. В

одной общине, в которой есть молодежь, на радостное высказывание гостя по поводу посещения молодежью собрания, пресвитер прямо таки воскликнул: «Нечего здесь кочубеевскую пропаганду вести!».

Братья и сестры, разве Священное Писание нас к этому призывает? Многие говорят, что у нас есть «золотой молоканский фонд». Да, это правда. Но разве седые старцы и старицы не были когда-то молодыми? Ведь люди не вечны. Если не будет молодежи, воспитанной в Боге, знающей молоканские порядки и обычаи, некому будет сохранять молоканское вероисповедание, некому будет, наконец, хоронить этот золотой фонд. И не наступит ли тогда время, когда живые будут завидовать мертвым?

Будем же все своей жизнью и своими делами оказывать благотворное влияние на своих близких, на детей и внуков, чтобы не слышать в след: «А ещё в собрание ходят».



Родионцев С.Ф., г. Омск

Здравствуйтесь брат Рыжков С.В. и сестра Рыжкова Т.Т. Пишет вам Родионцев С.Ф. Давно надо было поговорить (письменно) о вашей проповеди о Помазании. Да прошлогодние события в Ставропольском крае заставили воздержаться. И вот почему.

«Никто из нас, любящих Христа, не гарантирован от ошибок и спотыканий. А ведь каждое наше спотыкание уменьшает степень нашей награды. И вот любящий Отец Небесный берется за розгу испытаний. Он говорит: “Кого Я люблю, тех обличаю и наказываю” (Откр. 3, 19). Лучше для нас, если Он накажет нас за какую-либо ошибку здесь на земле, чем уменьшит нашу награду в вечности. Небесный Отец за одно дело два раза не наказывает; если розга испытаний за нашу ошибку коснулась нас во время нашей земной жизни, и если при этом мы искренне раскаялись в своей ошибке, то степень нашей награды не уменьшится.

Иногда на христианина обрушиваются не только заслуженные удары, но и незаслуженные. Именно такие незаслуженные испытания умножают небесную награду христианина, как и сказал Христос в Ев. Матф. 5, 11-12. Если христианина постиг незаслуженный удар, то этот удар он может расценивать как желание Господа увенчать его особой наградой на судилище Христовом» – статья К. В. Сомова «Значение испытаний в жизни христианина», «Слово веры» №1, 2000г.

В Советское время редактора наказывали за то, что любая статья, сеющая раздвоение мыслей, ведущая в «левацкий уклон» и напечатанная в журнале с согласия редактора, его убирали с этого поста. Статья Сомова и есть такая, которая посеяла такие мысли!

Давайте разберемся! Итак, в Ставропольском крае действовала розга Небесного Отца. Заслуженная розга?! Как нам духовным христианам должно было вести себя? Если это наказание заслуженное? То наказанные должны чувствовать себя «не в своей тарелке», т.е. чувствовать себя виновными, должны молиться, поститься, устраивать собрания: «и уныл в них дух их, и онемели в них сердца их». Если проявить к вам сочувствие, то Бог будет в ложном свете изображен (то есть показан).

Если нам быть на стороне Бога, то мы будем находиться в ложном положении.

Были и другие религиозные мотивы, изложенные Сомовым, которые нас удерживали, а именно: «Наказание розгой – это не наказание, а награда». Тем более, если наказание розгой незаслуженное наказание, то это кредит – награда на будущее».

Наполеон так говорил: «В каждом солдатском ранце лежит жезл маршала». А Сомов: «Если христианина постиг незаслуженный удар (жезл), он может расценивать как желание Господа увенчать его особой наградой (маршалом) на судилище Христовом».

В Советское время это так и осуществлялось. Вступив в ряды ВКП(б), каждый уже был застрахован от всяких бед. Когда в 1947 году у нас украли мотоцикл, а вором оказался коммунист, то против него не было возбуждено уголовное дело, как нам объяснил следователь: «Я не могу возбуждать дело без разрешения парткома», и дело закрыли.

Итак, либо уныние в рядах старо-постоянных, либо ликование? И частично виновники вы – редактор. А время идет, и вот теперь с вершины годового события можно дать ответы на такие вопросы:

- 1. Много ли таких, которые отказались от вознаграждения за ущерб, нанесенный стихией?*
- 2. Много ли появилось новых верующих, а у многих*

старых верующих укрепилась вера?

3. *Какую оценку дали стихиис, как себя повели Сомов и другие, так или иначе причастные к статьям Сомова: «Значение...» и неизвестного автора в журнале «Росток» «Великий дракон и древний змей».*

По этим двум причинам я молчал. А теперь, когда все вошло в обычное русло, можно трезво оценить проповедь «О Помазании». Тем более Дух Святой этого требует (через откровения).

Ваша проповедь «О помазании» - это большой шаг в развитии духовности у старо-постоянных. Вы хорошо внешне описали, а вот сущность этого помазания не показали. Согласно вашей проведи слово «Христос», если перевести с греческого языка на русский язык, то получится «Помазанник», т.е. помазанный (чем-то), т.е. помазать, растереть, втереть, облить чем-то, чем-то размазать, что-то втереть, чем-то обволакивать, во что-то погружать. Иными словами, что-то сделать, чтобы получилось «помазание помазанного», или «помазанник» с русского языка перевести на греческий, то это и есть «христос» - это пишется с маленькой буквы.

Если это утверждение верное, то в Ветхозаветной церкви были «помазанники», т.е. «христосы». И в Новозаветной церкви есть один «Христос», который пишется с большой буквы и «христосы», т.е. «Помазанник» и помазанные. По-русски это звучит так: «Помазанник для помазания!». А если всё это сказать на смешанном (греческом и русском), то можно прочитать: «Утверждающий нас с вами во Христе и помазавший нас – есть Бог» – это на ломанном языке, а на русском языке: «Помазанный помазанием», «Помазанник для помазания». А Бог устами Иоанна Предтечи сказал: «...Тот есть крестящийся, т.е. Помазанный «Христос Господь». В чем же принципиальное отличие ветхозаветного помазания от новозаветного?

Надо вам показать – написать: тем более, что новозаветное помазание имеет много разных оттенков: католическое, православное, баптистское, а теперь еще старо-постоянное «помазание» или сомовское. Можно ли так осмысливать (разуметь) Священное Писание?

У баптистов есть гимн, который заканчивается такими словами: «Он дал имя Свое нам – христиане». Можно ли так оценивать помазание?

Брат или сестра, вы на верном пути, дерзайте на духовной Божьей ниве! Успеха вам!

Божье дело этого требует!

P.S. Сообщаем вам, что Шнякин Александр Федосеевич, вот уже как год ушел из земной жизни в Небеса. 24.06.2003г. Родионцев».

Рыжкова Татьяна Тимофеевна

Уважаемый Родионцев С.Ф.!

Мы рады уже тому, что наш труд не остается незамеченным. Сообщаем Вам о том, что ни я, ни Рыжков С.В. статьи «О помазании» не писали, и, называя статьи в журнале «ваша», Вы нам льстите и приписываете нам чужую славу. Я не достигла столь глубоко познания Священного Писания, чтобы рассуждать «вслух» о помазании. Статьи можно назвать нашими лишь только потому, что мы принимаем участие в издании журналов «Слово веры» и «Росток».

Вы сетуете на то, что мы отпечатали статью Сомова, сеющую раздвоение мыслей. Но я думаю, что выражая разные точки зрения на духовные вопросы, нельзя угодить всем читателям одновременно. Сначала нас обвиняли в том, что мы не печатаем все статьи, которые нам присылают, а лишь выбираем те, которые нас устраивают и нас не обличают, и называли нас несправедливыми цензорами. Теперь же Вы обвиняете в противоположном. Я смею предположить, что и ваше письмо в Советское время тоже не допустили бы к печати. А мы предоставляем всё на суд нашим читателям.

Вот Вы считаете эту статью плохой, и это ваша субъективная точка зрения, а я её считаю вполне полезной и нужной, и это тоже субъективная точка зрения. Поэтому каждый сам решит всё для себя, и мы не можем навязывать то или иное решение. Для того и существует журнал, чтобы каждый мог донести свое рассуждение по тому или иному вопросу. А если кто не согласен и может, основываясь на Священное Писание, доказать противоположное, то мы и эту статью напечатаем. Ведь в споре рождается истина.

Мне очень жаль, что не осудили вора, укравшего Ваш мотоцикл в Советское время, но, могу предположить, что если бы и в наше время у Вас украли машину не коммунисты, а дети либо высокопоставленных чиновников, либо просто богатых людей, то Вам отказали в открытии уголовного дела, а то и пригрозили бы. Поэтому я не думаю, что времена в корне изменились.

А теперь о наводнении у нас в крае. Населенные пункты, где есть молоканские общины, проводятся собрания, наводнение не постигло. Пострадали населенные пункты, в которых были одиночные молоканские семьи. Вот например, наводнение постигло всем известную станицу Барсуковскую, в ней нет общины молокан, а в 100-200 метрах на другом берегу реки есть село Балахоновское, где действует молоканская община, его же бедствия не постигли.

Мы сожалели о случившемся, но изменить ничего не в силах. Из той же статьи Сомова: *«Но есть такие испытания, которые никакими средствами нельзя устранить, доколе существует наш земной мир. Мы можем вести борьбу с болезнями ...у нас могут быть и другие испытания, которые вполне закономерны и естественны для нашей земной жизни».*

Помощь всем пострадавшим, не взирая на вероисповедание, оказывали многие наши общины, в том числе и Кочубеевская, члены которой ездили по домам своих молокан, собирали и одежду и продукты питания, переправляя затем пострадавшим. А главное, о чем просили пострадавшие, это «Молитесь за нас».

Если вам интересно то, сообщаю вам, что в церквях был объявлен трехдневный пост, и братья и сестры все постились и в молитвах обращались к Богу. А проявление сочувствия к пострадавшим и нуждающимся – это как раз таки нахождение на стороне Бога. Наказывая одних, Бог проверяет веру и любовь других, находящихся рядом. Мы всегда должны исполнять заповедь: «Возлюби ближнего своего как самого себя», и не нам судить, справедлив Господь в Своих поступках или нет. Нас не должно волновать, за что Бог наказывает того или иного человека, мы в любом случае должны проявлять сочувствие и любовь.

Прежде чем ответить на ваш первый вопрос, хочу донести до вас следующее. Возможно, вас это порадует, а возможно, все-таки

огорчит. В одной из станиц, где жили две-три семьи переселенцев, одна из которых молоканская, на второй день после наводнения в местной православной церкви раздавали продукты питания, возможно, даже те, что собирали наши общины, пришел наш молокан – а ему отказали только потому, что он не православного вероисповедания. И средств к существованию у него не было, потому что он недавно переехал и, пенсию ещё не оформил. Как вы считаете, он должен был отказаться от предлагаемых ему жизненно важных средств?

Если вы считаете, что он должен был отказаться от них и скитаться с женой по миру нагим, я вам отвечу словами из Писания из той же статьи Сомова: «Он причиняет раны и Сам обвязывает их; Он поражает, и Его же руки врачуют» (Иов. 5, 18). Разве нельзя принять полученные средства за нанесенный стихией ущерб, как за «обвязывание ран»?

Но и на этом их испытания не закончились. Он приобрел для себя и жены жилье, но в связи со всем произошедшим жена его смертельно больна. А он и сейчас посещает собрание и служит Богу пением псалмов.

Получили средства от государства за возмещение убытков из молокан единицы. Молокане по сути своей многие скромны и не все могут обивать пороги у администрации, вымаливая деньги. Как правило, не достает необходимых документов, справок и бумажек. Большинство осталось без должной и необходимой помощи и восстанавливают жилье за свой счет. Многие получали помощь через нас от духовных братьев и сестер молокан, живущих по всей России (список общин и просто людей, которые присылали средства пострадавшим, печатался в журнале).

По второму и третьему вопросу отвечу следующее: мы Славим Бога за то, что Он помиловал нас и показал Свою любовь к нам. Те из пострадавших молокан, которые смогли покинуть свое место жительства и переехать, собрание посещают. Количественный учет мы не ввели и не ведем. А вот на вопрос: укрепились ли в вере, каждый может отвечать только за себя. Я не могу сказать за другого о глубине и истинности его веры, и никто не сможет сказать за меня. Какую оценку можно дать произошедшему? Любая стихия показывает

величие Творца и беспомощность человека.

О том, какую оценку дал Сомов в связи с произошедшей стихией, мы узнать не смогли, потому как эта статья была написана в духовном журнале в начале прошлого века.

Щетинкин Т.В.

Ответ на вопрос Родионцева С.Ф. «о помазании»

Мир вам, братья и сестры, примите от нас чистосердечное пожелание жить в любви Христовой. Приветствует вас брат во Христе Тимофей Васильевич Щетинкин.

Нас очень огорчило сообщение, что умер Александр Федосеевич Шнякин. Желаем, чтобы Господь не лишил его милости в день суд. Радуемся тому, что ваша церковь жива и действует.

Я помню тебя, Сергей Федорович, как разумного старца, но меня удивило твое понятие о помазании. Разве кроме физических веществ, можно *«помазать, растереть, втереть, облить чем-то»* нет того, чем Бог помазал бы человека.

В Деяниях (10:38): «Как Бог Духом Святым и силою помазал Иисуса из Назарета, и Он ходил, благовествуя и исцеляя всех, обладаемых диаволом, потому что Бог был с Ним». Из этого стиха видно, что Бог помазал Иисуса Духом Святым и дал силу исцелять.

Рекомендую внимательно прочитать Деяния всю 2 главу о сошествии Духа Святого на апостолов, стих 4: «И исполнились все Духа Святаго, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать». Стих 17-21: «И будет в последние дни, говорит Бог, излию от Духа Моего на всякую плоть, и будут пророчествовать сыны ваши и дочери ваши; и юноши ваши будут видеть видения, и старцы ваши сновидениями вразумляемы будут. И на рабов Моих и на рабынь Моих в те дни излию от Духа Моего, и будут пророчествовать. И покажу чудеса на небе вверху и знамения на земле внизу, кровь и огонь и курение дыма. Солнце превратится во тьму, и луна – в кровь, прежде нежели наступит день Господень, великий и славный. И будет: всякий, кто призовет имя Господне, спасется».

В Деяниях 3:6-8 показывается, что Апостолы подобно Иисусу Христу получили от Бога силу исцелять: «Но Петр сказал: серебра и

золота нет у меня; а что имею, то даю тебе: во имя Иисуса Христа Назорея встань и ходи. И, взяв его за правую руку, поднял; и вдруг укрепились его ступни и колени, и вскочив, стал, и начал ходить, и вошел с ними в храм, ходя и скача, и хваля Бога».

В 1 послании от Иоанна, 2 главе, 20 стихе говорится: «Впрочем, вы имеете помазание от Святаго и знаете всё». А в 27 стихе: «Впрочем, помазание, которое вы получили от Него, в вас пребывает, и вы не имеете нужды, чтобы кто учил вас; но как самое сие помазание учит вас всему, и оно истинно и неложно, то, чему оно научило вас, в том пребывайте» (1Иоан.2:27).

Павел Апостол подтверждает слова Апостола Иоанна такими словами: «Утверждающий же нас с вами во Христе и помазавший нас есть Бог, Который и запечатлел нас и дал залог Духа в сердца наши» (2 Коринф. 1:21-22). Из этих слов видно, что помазание – это сошествие Святого Духа на человека.

Петр Апостол в Деяниях разъясняет, посредством чего можно получить помазание: «Петр же сказал им: покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святаго Духа» (Деян. 2:38). Отсюда ясно, что помазание зависит не от физической силы, производящей втирание, и не от мази или чего-то втираемого, а от раскаяния сердца.

Иисус Христос подтвердил слова апостолов Петра, Иоанна, Павла: «Утешитель же Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорю вам». Этими словами Он показывает, что Помазание Святым Духом – есть получение премудрости Божией.

Я не могу уразуметь написанное Сергеем Федоровичем: *«Надо вам показать – написать: тем более, что новозаветное помазание имеет много разных оттенков: католическое, православное, баптистское, а теперь еще старо-постоянное помазание или сомовское»*.

Дорогой брат, в помазании Святым Духом главное – чистота сердца и вера в Бога Отца, Сына Иисуса Христа и Святого Духа. Ты правильно выделил слова из гимна баптистов: «Он дал имя Свое нам – христиане». Поэтому нет других оттенков, и нет баптистов, молокан, католиков, православных и т.д. Есть христиане, верующие

в Бога Отца, Сына и Святого Духа. Бог един, вера едина, а вот служение различно, и это Бог допускает, ибо Он дал свободу в служении. По своей немощи и другим причинам люди усиленно делят христиан на разные течения.

Но что говорит Писание: «Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись. Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе». Всякий, принявший эти слова как от Бога, должен так мыслить и так говорить. А все звания на земле – это для человека. Аминь.

Щетинкин И.Г., с. Юца Ставропольского края

Беседа о воскресении мертвых

Мы глубоко веруем всему написанному в законе Моисеевом и пророках и имеем полную надежду на Бога, что Он будет воскрешать мертвых, праведных и неправедных, о чем свидетельствует Апостол. О сем же Господь сказал саддукеям, не признающим воскресение мертвых: «А о воскресении мертвых не читали ли вы реченного вам Богом?» (Матф.22:31). Что говорил Бог Моисею при купине: «Я Бог Авраама, и Бог Исаака, и Бог Иакова? Бог не есть Бог мертвых, но живых» (Матф.22:32).

О воскресении мертвых пророк Ездра говорит так: «И ныне вы здесь и братья ваши между вами. «Если вы будете управлять чувством вашим и образуете сердце ваше, то сохраните жизнь и по смерти получите милость. Ибо по смерти настанет суд...» (3Ездр.14:33-35). Когда мы оживем, тогда имена праведных будут объявлены и наказаны дела нечестивых. По свидетельству Апостола: «Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут, каждый в своем порядке: первенец Христос, потом Христовы, в пришествие Его» (1Кор. 15:22-23). «Говорю вам тайну: не все мы умрем, но все изменимся вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся. Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему

облечься в бессмертие. Когда же тленное сие облечется в нетление и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: поглощена смерть победою. Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа? Жало же смерти – грех; а сила греха – закон» (1Кор.15:51-56).

Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом. Итак, братья мои возлюбленные, будьте тверды и непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом. Аминь.



Щетинкин Т.В.

Миссионерская деятельность СДХМ

«И сказал им: идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари»

(Мар.16:15).

Пророк Исаия в 52 главе, 7-8 стихе восклицает: «Как прекрасны на горах ноги благовестника, возвещающего мир, благовествующего радость, проповедующего спасение, говорящего Сиону: «воцарился Бог твой!» Голос сторожей твоих – они возвысили голос, и все вместе ликуют...».

Слова Господа через пророка Исаию и в наши дни в силе. По истине так. Прекрасны ноги благовестника, возвещающего мир. Пресвитера наших общин, если сказать словами пророка Исаии – сторожа, которые возвышают свои голоса о мире, любви, о Боге, о спасении.

В настоящее время пресвитера всех общин не только имеют желание исполнять, но и исполняют слова Евангелиста Иоанна Богослова: «Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха»(1Иоан.1:7).

2003 год для Краснодарского и Ставропольского края был засушливым, во многих местах за лето было очень мало дождя. По всем общинам ДХМ России, Грузии, Армении, США был объявлен

пост. Во время поста общины обращались к Богу с молитвой о прощении грехов, с молитвой об излитии дождя, с молитвой за урожай.

Как никогда общины ДХМ проявили единомыслие и приняли участие в посте. Пресвитер общины г. Владикавказ сказал, что они вместе со всеми приняли участие в посте, молились о дожде, и Бог дал дождь. Они радовались о том, что Господь Бог слышит наши молитвы и исполняет наши просьбы. Это великая радость для всех.

В этом году большинство общин старались пригласить к себе на праздник жатвы как можно больше общин и самим посетить все общины.

Празднование началось в общине с. Приазовское Краснодарского края. Дробжев Алексей Алексеевич со своей супругой отмечали 50-летие совместной жизни и благодарили Бога за прожитую жизнь вместе. Были приглашены братья и сестры с общин всего Краснодарского края, а также приглашены были и члены Кочубеевской общины (пять человек). Несмотря на очень большое расстояние, мы приняли участие в этом праздновании. Присутствие представителей из многих общин позволило с радостью общаться всем нам и разобрать возникающие вопросы. Это приятное общение продолжалось в течение 3-х дней с 8 по 10 мая.



община с. Приазовское

Со 2 по 9 августа 2003 г. в п. Иноземцево проходил очередной детский съезд. На съезде присутствовало 125 человек. Были представители таких общин как: п. Иноземцево 1, п. Иноземцево 2, с. Александрия, ст. Александрийская, г. Буденовск, ст. Новотроицкая, с. Юца, с. Этока, с. Кочубеевское, с. Балахоновское, из г. Тамбова и Тамбовской области, с. Нововеличевская Краснодарского края (подробнее о съезде напечатано в журнале «Росток» №2, 2003).

16 августа группа из пяти человек, в которой были Щетинкин Т.В. с супругой, Щетинкин С.Т., а также певцы из общины ДХМ г. Сумгаита Ерофеев Василий Васильевич с супругой, приняла участие в праздновании жатвы в общине с. Архангельское.

17 августа в общине г. Буденовск было благословение с рукоположением пресвитера Орлова Ивана Ивановича и помощника Казакова Ивана Николаевича.

18 августа посетили общину села Преображенское, где совершили благословение Иванова М.В. на служение пресвитером общины.

С 23 по 27 августа участвовали в праздновании жатвы в Ростовской области: 23 августа в поселке Целина, 24 – в с. Ольшанка, с. Васильевка, с. Богдановка (совместное празднование); 25 – в селе Журавлевка; 26 – с. Плодородное и х. Одинцовка; 27 – с. Михайловское.



Празднование было очень торжественным. Все-таки общение на таких торжествах и, вообще, общение между братьями и сестрами разных общин играет огромную роль в объединении молокан. Хочется отметить пресвитера общины с. Михайловское Нину Яковлевну. Она уже в годах, но Бог дает ей такую силу, что она ведет общину в нужном направлении, преодолевая препятствия, которые дьявол ставит через людей. Она хорошо поет, молится и беседует. Дай Бог ей здоровья.





Поездка в Ростовскую область принесла нам большую радость, несмотря на то, что по дороге туда в 40-50-ти километрах от населенных пунктов у нас сломалась машина. Пришлось на попутной машине возвращаться в г. Изобильный за нужной деталью. Нам помогли приобрести её и отремонтировать автомашину пресвитер Изобильненской общины Михайлов В.В., его помощник Сливков В.И. и Неверов М.. После того мы помолились и поехали по назначению. Велика радость, когда есть братья, которые все бросят, но просящему помогут. Богу слава!

Жизнь моя и труд на ниве Божьей проходит больше на колесах. Очень часто выезжая из дому, молясь Господу о помощи и

благословении, в разуме возникают маячки общин, которые встречают на дороге, на душе становится спокойно. Я знаю, братья помогут, а это важно в нашей жизни.

30 ноября группа из 12 человек общины с. Кочубеевское были в Краснодарском крае в селе Успенское на благословении пресвитера. Благословение совершалось с возложением рук. По согласию всех членов церкви пресвитером стал Баранов Валерий Степанович.

Переселение наших молокан в разные отдаленные местности, трудности, связанные с этим, и немолодой возраст, подорвали здоровье плотское и духовное наших братьев и сестер, смертность увеличилась, но желание совершить похороны по молоканскому обряду осталось, и поэтому очень часто приходится ездить совершать похороны, поминки. Мне очень трудно принимать участие во всех похоронах, поминках и других делах, но оставить нужды братьев и сестер без исполнения нельзя.

Поэтому я обращаюсь ко всем пресвитерам общин ДХМ, ко всем братьям и сестрам, когда я к вам обращусь, или братья обратятся, пожалуйста, не оставьте просьбу без исполнения. Христос как сказал: «Если кому из меньших сих сделали, то сделали Мне».

Итак, будем творить дела Божии, проповедовать Слово Божие, любить Бога и братьев и сестер, выполняя их просьбы. Аминь.



Пресвитеры Краснодарского края

Биографии пресвитеров ДХМ



Шитухин Никита Матвеевич – пресвитер общины села Калининское Краснодарского края. Родился 1 апреля 1932 года в селе Ульяновка Сигнахского р-на в республике Грузия. Жил в деревне до 20 лет. После службы в армии остался в г. Тбилиси и прожил там 45 лет. Работал на заводе сварщиком. Отец был пресвитером, мать также была глубоко верующая женщина, они постоянно посещали собрание в селе Ульяновка. Семья Никиты Матвеевича переехала в 1993 году в Россию и сейчас живет в Краснодарском крае, станице Старовеличевская.



Дробжев Алексей Алексеевич – пресвитер Азовской общины Северского района Краснодарского края. Он, его супруга и их родители родились в селе Ульяновка в Грузии. Родители были певцами, с детства посещали собрание и прославляли Бога. Отец трагически погиб, когда Алексею Алексеевичу было 9 месяцев. Дедушка по отцу тоже был певцом в Ульяновке. Дедушка по матери был пресвитером в Ульяновке.

Жил и рос Алексей Алексеевич в селе Ульяновка, работал трактористом с 14 лет. После службы в армии с женой переехали в Тбилиси и работали в Тбилисском аэропорту 30 лет.

На богослужения ездили в Сабурталинскую общину, где пресвитером был Николай Алексеевич Решетов. Там Алексей Алексеевич был певцом и беседником. Наставниками его были Николай Алексеевич и его супруга Надежда Гуреевна. В 1993 году с семьей переехал в Краснодарский край, где и проживает по сегодняшний день, также продолжает служить Богу и прославляет имя Его святое.

Собрания проводятся дома у Алексея Алексеевича, в котором он является пресвитером и певцом, а супруга его – певицей. Имеют 3-х детей – сына и 2 дочерей, 5 внуков и 1 правнука.



Решетов Николай Алексеевич – ст. пресвитер общин ДХМ в Краснодарском крае. Родился 1 января 1924 года в селе Калинина в Армении в рабоче-крестьянской семье. Отец Решетов Алексей Алексеевич – инвалид отечественной войны, умер в 1982 году, мать Прасковья Константиновна умерла в 1967 году.

В 1938 году Николай Алексеевич заболел – у него был паралич ног и пролежал он один год. В 1939 году переехал с родителями в Тбилиси.

В 1943 году поступил в Ростовский железнодорожный институт, который был эвакуирован в город Тбилиси, и проучился один год. В 1947 году закончил учебу в Карабулагской спецшколе сыроделия. Затем работал главным мастером на Гореловском сырзаводе до 1972 года. Награжден орденом «Знак почета» и двумя грамотами 2-ой степени. В настоящее время Николай Алексеевич инвалид 2 группы.

В 1951 году женился. Жена Решетова Анастасия Гуреевна родилась в 1930 г. Имел трех детей. Старший сын Александр, 1952 года рождения, погиб во время стихии на море в 1993 году. Остались двое: дочь Евгения, 1955 года рождения и сын Алексей, 1961 года рождения.

Стал посещать Сабурталинскую общину г. Тбилиси с 1972 года. Сначала был сказателем, а в 1978 его избрали помощником пресвитера. В 1980 г. избрали пресвитером и он прослужил 11 лет.

В 1991 году переехали к сыну в Новороссийск, обосновались, построили дом, в нем собирается собрание. Поначалу собиралось 10-12 человек, а сейчас осталось трое, но собрание ни одно воскресенье не пропускают.



Объяснение значения некоторых слов в духовном смысле.¹

Р

Рай – 1) место на земле, где жили первые человеки до падения (Быт. 2:8-15);

2) Царство небесное, вечное блаженное жилище спасенных (Лук. 23:43; Откр. 2:7).

Ржание конское – народное языческое ликование, бесстыдные песни и пляски (Ам. 6:1-85; сн. Рим. 13:13).

Ризы – образ духовной чистоты и веселия (Откр. 3:4-5; сн. 19:8; Пс. 131:16).

Рог – 1) сила и богатство (Откр. 5:6; Ам. 6:13; Пс. 88:18; 17:3; Лук. 1:69; Иер. 48:25).

2) Угольник алтаря или жертвенника (Исх. 30:1,12).

3) Крыло или часть войска (1Мак. 9:1,12).

Роса – Сила воскресшего Иисуса Христа, оживляющего мертвых духом и телом (Ис. 26:19; Песн. 5:2; Сир. 43:24; Ефес. 2:1-7; Колос. 2:6-13).

Рука простертая или возложенная на чью либо главу – 1) низведение благословения Божия (Быт. 48:14-20).

2) Низведение благодати священства (Числ. 8:11; 1 Тим. 4:14).

Руки, возложенные на собственную главу, знаменуют скорбь и сетование (2 Цар. 13:19; Иер. 2:37).

Рука Господня на пророке – сверхъестественное, чрезвычайное просвещение от Духа Святого (Иез. 8:1).

Руки чистые – образ душевной и телесной чистоты (1 Тим. 2:8; Пс. 25:6).

¹ С.К. Жабин. **К Духовному Свету**. Краткий курс Закона Божия для духовных христиан (постоянных молокан). Издание пятое. Под редакцией Н.М. Анфимова. Тифлис, 1912 г. Переиздан общиной г. Сан-Франциско в 1975 году. (Продолжение. Начало см. №1, 1997г.)

Рукописание – обязательство или зависимость, которым человек сам подвергает себя в отношении к греху и дьяволу, и от которых Христос искупил нас Своей кровью (Кол. 2:14).

Руку целовать – обряд древнего языческого богопочитания, выражавший любовь и почтение к идолу (Иов. 31:27; сн. 3 Цар. 19:18).

Руку отверзать – быть щедрым, благотворить (Втор. 15:8; Пс. 103:28; 144:16; Сир. 40:14).

Руку сжать – быть скупым, непотдатливым (Втор. 16:7).

Река – 1) нашествие войска неприятельского (Ис. 59:16; Иер. 46: 7-8).

2) Обилие благодатных даров Божиих, которые Спаситель доставил людям на земле и на небе (Иез. 47::9; сн. Откр. 22:1; 2:17).



С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ! 2004

«Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение» (Лук. 2:14).

«И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь» (Лук. 2:10-11).

Он был презрен, умален пред людьми, — пишет пророк Исаия в 53 главе 2 стихе. Сын Божий родился в яслях, нет в Нем ни вида, ни величия; и мы видели Его, и не было в Нем вида, который привлекал бы нас к Нему.

Он будущи Сыном Божиим снизошел на Землю, приобрел плоть для спасения всего человечества. А мир Его встретил так! Не было места в истиннице.

Мы восхищаемся любовью Христа в роду человеческому, и восклицаем: Слава, Слава Господу от всех тех, кто принял Тебя, кто живет Тобой!

Мы Тобою спасены. Слава Иисусу Христу!